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CONGRESSO NACIONAL 

l-ATA DA 87' SESSAO CONJUNTA, EM 9 
DE MAIO DE 1984 

l.l-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Discurso do Expediente 

DEPUTADO RENA TO VIANNA - Resultados 
decorrentes de simposio realizado em Bonn, Alema­
nha, sobre a exportactao de pesticidas a paises do Ter­
ceiro Mundo. 

1.2.2 - Comunica!;iio da Presidencia 

Convocactao de sessao conjunta a realizar-se hOJe. 
as 19 horas. com Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

_ Proposta de Emenda a Constituilfao n9 46/82. 
que acrescenta § 5° ao art. 15 da Constituictao Fede­
ral. Vota!;iio adiada por falta de quorum. 

- Pro posta de Emenda a Constituic;ao n9 19/83. 
que estende aos Deputados Estaduais e aos Vereado­
res a inviolabilidade no exercicio do mandato. Vo­
ta!;ao adiada por falta de quorum. 

- Proposta de Emenda a Constituictao n9 43/83, 
que altera 0 Capitulo III, no item I. do art. 13. para 
introduzlr as imunidades parlamentares para os De­
putados Estaduals e Vereadores. Discussiio encerra­
da, flcando a votal:ao adiada por falta de quorum. 

- Proposta de Emenda a COJlstituictao n9 1/84, 
que acre,centa paragrafo ao artigo 32 da Consti-

SUMA.RIO 

tuic;ao Federal, e da nova reda<;ao ao seu paragrafo 
49. (Tramltando em conjunto com a PEC 43/83). Dis­
cussiio encerrada, ficando a vota!;ao adiada por falta 
de quorum. 

1.4- ENCERRAMENTO 

2-ATA DA 88' SESSAO CONJUNTA, EM 9 
DE MAIO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO CARNEIRO ARNA UD - Com en­
tarios a declaractoes do Sr. Affonso Celso Pastore, de 
que 0 deficit da balancta de pagamentos do Brasil sera 
19ual a zero em 1987. 

DEPUTADO EDISON LOBAO. como Lfder -
Preocupactao de S. Ex' no que diz respelto a elevactao 
das taxas de juros registradas nos EUA. 

DEPUTADO BRANDAO MONTEIRO .. como 
Lfder - Desentendimento ocorrido hoje. na Camara 
dos Deputados, entre 0 Deputado Adail Vettorazzo e 
o fotografo Andre Dw,ek. 

DEPUTADA CRISTINA TAVARES. como Lfder 
- PerfIl da personaJidade de Dom Helder Camara. 

DEPUTADO HAROLDO SANFORD - Suc . .:s­
sao PresidencIaI. 

DEPUTADO LUJZ HENRIQUE - Defesa de 
elel<;oes dlretas para Presidente da Republica. 

DEPUTADO IBSEN PINHEIRO - Conside­
rac;6es sobre possiveis negociact6es entre 0 Governo e 
as Oposic;6es. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - 369 ani­
versa rio do Estado de Israel. 

DEPUTADO ADAIL VETTORAZZO - Esclare­
cimentos entre 0 ocorndo com S. Ex' e 0 fotografo 
Andre Dusek. Requerimento encaminhado por 
varios Srs. Deputados ao Uder Nelson Marchezan, 
solicitando a reuniao da bancada do PDS visando de­
bater a Emenda Figueiredo. 

DEPUTADO WILMAR PALlS-Aniversario de 
fundac;ao do jornal 0 Fluminense. 

DEPUTADO ,fORGE CARONE - Elei<;6es dire­
tas para Presidente da Republica. 

DEPUTADO ALDO PINTO - Sucessao pr~si­
dencial, face a deciarac;:6es prestadas a Imprensa pelo 
Mmistro Carlos Atda. 

DEPUTADO SEBASTIAO NERY - Conside­
rac;oes sobre entrevista concedida pelo General Octa­
vio Medeiros. relativa a possivel retirada dos candi­
datos do PDS ~ Presidencia da Republica. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Em 
questao de ordem, sohcita a Presidencia a inclusao 
em Ordem do Dia do veto parcial ao Projeto de Lei 
n° 14/83, cujo prazo para apreciactao do Congresso 
Nacional explra na data de hoje. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral 00 Sen ado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUIZ CARLOS'DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

SR. PRESlDENTE - Indeferimento da questao 
de ordem suscltada pelo Sr. Francisco Amaral, pelas 
razoes que enumera. 

DEPUTADO EDISON LORA 0 - Reparos a dis­
curso dos Srs. Aldo Pinto e Sebastiao Nery. proferi­
do na presente sessao. 

DEPUTADO JOSE GENO/NO - Nota da Oire­
torta Nacional do PT. reafirmando a continua~o e 
intensificacao da luta pel a realizacao de eleicoes dire­
tas jii e anunciando a sua nao participacao no colegio 
eleitoral. 

2.2.2 - Questio de ordem 
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Levantada pelo Sr. Lelio Souza e acolhida pela 
Presidencia, relativamente it inexistencia de quorum 
para 0 prossegulmento da sessao. 

2.2.3 - Comunics!;io da Presidencia 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 20,horas e 20 minutos, com Ordem do Oi~ que de­
signa. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 89' SESSAO CONJUNTA, EM 9 
DE MAIO DE 1984 

3.1 - ABERTURA 

3.2 - EXPEOIENTE 

3.2.1- Comunics!;io da Presidencia 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nha. as II horas, com Ordem do Oia que designa. 

3.2.2 - Questio de ordem 

Levantada pelo Sr. Lelio Souza e acolhida pela 
Presidencia, relativamente a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

3.3 - ENCERRAMENTO 

, 

Ata da 87' Sessio Conjunta, em 9 de maio de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

Presidencia do Sr. M oacyr Dalla 

AS II HORAS. ACHAM-SE PRESENTES as SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Helio Gueiros -
Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose 
Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Martins Fi­
Iho - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Mil­
ton Cabral - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Mar­
co Maciel - Guilherme Palmelra - Joao Lucio - Luiz 
Cavaleante - Albano Franco - Lourival Baptista -
Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior 
- LUlz Viana - Joao Calm on - Jose Ignacio Ferreira 
- Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Itamar Franco 
- Murilo Badara - Alfredo Campos - Amaral Furlan 
- Fernando Henrique Cardoso - Benedito Ferreira -
Henrique Santillo - Mauro Borges - Benedito Canelas 
- Gastao Maller - Roberto Campos - Marcelo Mi­
randa - Saldanha Oerzi - Affonso Camargo - Eneas 
Faria - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 

E as SRS. DEPUTADOS: 

-Acre 

Aluizio Bezerra - PMOB; Amilcar de Queiroz -
POS; Jose Mello - PMOB; Ruy Lino - PMOB. 

AllllUDnas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Jose Fernandes -
POS; Josue de Souza - POS; Mario Frota - PMOB; 

Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Leonidas Rachid - POS; Olavo Pires - PMOB. 

Para 

Ademir Andrade - PM DB; An1onio Amaral- POS; 
Bmbo de Carvalho - PMOB; Carlos Vinagre -
PMOB; Dionisio Hage - PM DB; Jorge Arbage -
POS' Manoel Ribeiro - POS; Osvaldo Melo - POS; 
Ron;ldo Campos - PMOB; Sebastiao Curi6 - POs. 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; Eurico 
Ribeiro - POS; Joao Rebelo - POS; Jose Ribamar 
Machado - POS; Sarney Filho - POS; Wagner Lago 
- PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
clito Fortes - PMOB; Jose Luiz Maia - POS; Tapety 
Junior - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Chagas Vasconcelos - PMOB; Flayio Marcflio - POS; 
Furtado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; Haroldo 
Sanford - POS; Leorne Belem - POS; LUcio Alcanta­
ra - POS, Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio 
- POS; Moyses Pimentel - PMOB; Orlando Bezerra 
- POS; Ossian Aranpe - POS; Paes de Andrade -
PMOB, Sergio Philomeno -' POS. 



Maio de 1984 , 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara 
PMOB; AntOnIO Florencio - POS; Jesse Freire - POS; 
Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Alulzio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB, Ernani Satyro - POS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB; Cristina Tavares 
PMOB; Egidio Ferr~lra Lima - PMOB; Fernand~ Lyra 
- PMOB; InocencIO Oliveira - POS; Jarbas Vasconce­
los - PMOB; Mansueto de Lavor - PMOB; Miguel 
Arraes - PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo 
Lima Filho - PMOB; Roberto Freire - PMOB; 

Alagoas 

AlberiCO Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - POS; Jose Thomaz Nono - POS; 
Manoel Affonso - PMOB; Nelson Costa - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Francisco Rollemberg­
POS; Helio Oantas - POS; Jose Carlos Teixeira -
PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhlies -
POS; Antonio Os6rio - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -
PMOB; Elquisson Soares - PMOB; Felix Mendon«a­
POS; Fernando Gomes - PMOB; Fernando Santana­
PMOB; Fran«a Teixeira - POS; Francisco Benj~mim 
- POS; Genebaldo Correia - PMOB; Haroldo Lima 
- PMOB; Joao Alves - POS; Jorge Medauar -
PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose Louren~o -
POS; Jutahy Junior - POS; Manoel Novaes - POS; 
Raul Ferraz - PMO B; Ruy Bacelar - POS; Virgildasio 
de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Nyder Barbosa =- PMOB; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento :...- POT; Agnaldo Tim6teo -
POT; Amaral Netto - POS; Arildo Teles -- POT; 
Brandao Monteiro.- POT; Celso Pe9anha - PTB; 
Oarcilio Ayres - POS; Oaso Coimbra - PMOB; Oeni­
sar Arnelro - PMOB; Figueiredo Filho - POS; J';'ran­
ciso Studart - PTB; Hamilton Xavier - POS; Jose Co­
lagrossi - POT; Jose Eudes - PT; Lazaro Carvalho -
POS; Marcio Braga - PMOB; 'Mario Juruna - POT; 
Osmar Leitao - POS; Sebastiao Atafde - POT; Sebas­
tiao Nery - POT; Wilmar Palis --: POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anrbal Teixeira - PMOB; An­
tonio Oias -= POS; Bonifacio de Andrada - POS; Car­
los Mosconi - PMOB; Christ6vam Chiaradia - POS; 
Emflio Haddad - POS; Gerardo Renault - POS; Ho­
mere Santos - POS; Humberto Souto - POS; Israel 
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Pinheiro - POS; Jorge Carone - PMOB; Jos~.Maria 
Magalhaes - PMOB; Jose Mendonc;a de Morais -
PMOB; Junia Manse - PMOB; Magalhaes Pinto -
POS; Melo Freire - PMOB; Milton Rels - PMOB; 
Navarro Vieira Filho - POS; Oswaldo Murta -
PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimen­
ta da Veiga - PMOB; Rondon Pacheco - POS; Ro­
semburgo Romano - PMOB; Sergio Ferrara -
PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMOB; AJcides Franciscato - POS; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio Peres - PMOB; Car­
doso Alves - PMOB; Celso Amaral- PTB; Oarcy Pas­
sos - PMOB; OJUlma Born - PT; Ooreto Campanari 
- PMOB; Eduardo Matarazzo SupJicy - PT; Flavio 
Blerrembach - PMOB; Francisco Amaral - PMOB; 
Francisco Oias - PMOB; Freitas Nobre ....::. PMOB; 
Gastone Righi - PTB; Irma Passoni - PT; Israel Oias­
Novaes - PMOB; Joao Herrmann - PMOB; Jose Ge­
noino - PT; Marcio Santilli - PMOB; Marcondes Pe­
reira - PMOB, Mendonc;a Falcao - PTB; OctacfIio de 
Almeida - PMOB; Paulo Maluf - POS; Paulo Zarzur 
- PMOB; Roberto Rollemberg - PMOB; Ruy Co do 
- PMOB; Samir ~choa - PMOB; Theodoro Mendes 
- PMOB; Ulysses GUImaraes - PMOB. 

Gohis 

Aldo Arantes - PMOB; Fernando Cunha - PMOB; 
Ibsen de Castro - POS; Irapuan Costa Junior -
PMOB; Joao Oivino - PMOB; Juarez Bernardes -
PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves -
PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - P.MOB; Jo­
nas Pinheiro - POS; Mac;ao Tadano - POS; Marcio 
Lacerda - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Plinio Martins - PMOB; 
Ruben Figueir6 - PMOB; Sergio Cruz - PMOB; . ) 
Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra -: POS; Alencar Furtado-- PMOB; 
Amadeu' Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; 
Aroldo Moletta - PMOB; Ary Kffuri - POS; gelso 
Sab6ia - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; Helio Ou­
que - PMOB; ,Italo Conti' - POS; Jose Tavares -
PMOB; Luiz Antonio Fayet - POS; Oscar Alves -
POS; Oswaldo Trevisan ......: PMOB; Otavio Cesario -
POS; Paulo Marques - PMOB; Rein'hold Stephanes­
POS; Santinho Furtado - PMOB; Sebastiao Rodrigues 
Junior - PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; Walber 
Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghis(- POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Nelson Wedekin - PMOB; 
Odilon Salmona - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - POT; Amaury MUller - POT; Augusto 
Trein - POS; Oarcy Pozza - POS; Floriceno Paixao -, 
POT; Guido Moesch - POS; Hermes Zaneti - PMOB; 
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Irineu Colato - POS; Joao Gilberto - PMOB; 'Jorge 
Uequed - PMOB; Lelio Souza - PMOB; Matheus 
Schimidt - POT; Nelson Marchezan - POS; Oly ~a­
chIn - POS; Osvalc\o Nascimento - POT; Paulo MIn­
carone - PMOB; Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS. 

Roraima 

AIcldes Lima - POS; Mozarildo CavaIcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Oalla) - As listas de 
presenc;a acusam 0 comparecimento de 59 Srs. Sen adores 
e 251 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de-
claro aberta a sessao. ' 

Passando-se ao perfodo destin ado a breves comuni­
ca«6es, concedo a palavra ao nobre Oeputado Renato 
Vianna. 

o SR. RENATO VIANNA (PMOB - SC. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Oeputados, 
as recentes den unci as da Imprensa sob're 0 uso indiscri­
mInado de agrot6xicos no Brasil torna oportuno comen­
tar que, p'reocupados com a venda, a parses em desenvol­
vimento, de produtos nocivos ao meio ambicmte, os polf­
tIcos da oposi«ao alema (Verdes e Social-democratas) 
querem impedir totalmente a exporta«ao de p'esticidas e 
agrot6xicos cUJa utilizacao e proibida por lei na Alema­
nha. Urn slmposio realizado pelos Verdes/ em Bonn, 
sobre "Exportac:;ao de Pesticidas a Parses do Teiceiro 
Mundo" trouxe resultados assustadores:-

"No Terceiro Mundo e produzido apenas urn 
quarto de todos os pesticidas no mundo inteiro. No 
entanto, as vitImas nessa regiao sao 13 vezes maio­
res em numero. Todos os grandes fabricantes mun­
diais de pesticidas-empregam no Terceiro Mundo 
produtos proibidos ou com utiIiza«ao bast ante res­
trita na Alemanha, concluiu Juergen Knirsch, 0 
bi610go e atIvista de urn grupo ecologist a, funcio­
nario da bancada parlamentar dos Verdes, que or­
ganizou 0 simposio em Bonn, no final de Mai~o. 

Os intrincados problemas relacionados com a ex­
portac;ao de pesticidas - uma questao internacional 
que ja ocupa dOiS organismos da ONU incontaveis 
grupos de ecologistas internacionais, os governos 
dos principalS pafses industnalizados e a comissao 
da CEE .......:-comec;am com a legisla~ao alema, que e 
bastante severa -na limita9ao imposta a utilizacao de 
determinados pesticidas e produtos agrot6xicos no 
pr6prio pais, mas nada diz quanta a sua produ~ao e 
exportac;ao. 

A lei d~ Iimita~ao e proibi~ao de agrot6~icos na 
Alemanha, de 19 de dezembro de 1980 (public-ada 
na pag. 203 I do Diario Oficial alemao) estipula, en­
tre outras coisas, uma Iista de 23 materias qufmicas 
cUJa utiliza«ao e rigorosamente proibida, ou contro­
lada. Excec;ao sao permitidas na base ~e estudos 10-
calizados sobre condic;oes de solo, tipo de planta«ao 
etc., mas essa legislacao nao obriga fabricante al­
gum a registrar, anuncia~ ou submeter a an~lise e 
controle produtos que exporta. 

Indagado atraves de.uma interpelac;ao parI amen­
tar dos Verdes, ja em novembro-de 1983, sobre esse 
aspecto, 0 Governo alemao reagiu dizendo que 
"nao nos compete assumir a responsabilidade de de­
cidir quais agrot6xicos ou produtos farmaceuticos 
devem ser importados ou nao por urn pais, e como 
devem ser utilizados. Em varias ocasiOes foi comu-
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nicado aos paises em desenvo[vimento quais reme. 
dios ou produtos tem sido proibidos entre nos ou 
como devem ser utilizados." 

Ao mesmo tempo, os governantes em Bonn apresenta­
ram um projeto de lei que, na sua opiniao, poderia esta­
be[ecer contro[e sobre a exportac;ao de pesticidas. A lei 
devera ser aprovada tranqUilamente, com a maioria de 
democrata-cristaos e liberais no Bundestag, ate julho, e 

~ preve, quanto ao contro[e de exporta~ao, os seguintes 
mecanismos: 

a) Produtos destinados a expota~ao terao de ser deta­
[hadamente descritos na emba[agem. As informac;oes de­
verao conter instru~oes precisas de utilizac;ao, aviso 
sobre possiveis conseqUencias nocivas a saude de pessoas 
ou ao meio ambiente, medidas de precauc;ao em caso de 
acidente e como tratar pessoas afetadas pe[os produtos 
toxicos. 

b) 0 Ministerio da Agricultura alemao, em coope­
rac;ao com outros ministerios, tera 0 direito de intervir, 
"sob determinadas premissas", para impedir a expor­
tac;ao de alguns tipos de produtos, nao especificados ain­
da no projeto de lei. 

c) Isto e a mesma coisa que deixar tudo como esta diz 
Juergen Knirsch. - Esse "direito" assegurado ao Minis­
terio da Agricultura nao diz nada, pois depende apenas 
da interpretac;ao de gente normalmente bastante depen­
dente da poderosa industria quimica, urn dos nossos 
principais pilares de exporta~~~. Um projeto do Partido 
Social-Democrata, que nos estavamos apoiando, foi der­
rubado, ainda nas comissoes parlamentares, pela maio­
ria do Governo. Esse projeto do SPD era exatamente 0 

contrano: excluia da exportac;ao todos os produtos in­
c1uidos na !ista de proibidos na Alemanha, mas deixava 
uma c1ausula aberta, permitindo as autoridades abrir ex­
cec;oes em casos especiais, submetidos a estudos por es­
pecialislas. 

o Governo alemao acha que nao pode assumir a "pa­
ternalista posic;ao" de dizer aos paises em desenvo[vi­
men to 0 que tem de fazer. Na resposta do Ministro da 
Agricu[tura a interpe[ac;;ao parlamentar dos Verdes, 0 

Governo/de Bonn assinala que, desde [972, a produc;ao e 
uti1iza~ao de DDT, alem de transporte, importac;ao ou 
exportac;ao desse produto, esta terminantemente proibi­
da. Grandes quantidades desse produto sao fabricados 
no Tercelro Mundo, inclusive por grandes firmas alemas 
do setor com fabricas no Brasil, India e Pero - sem que 
as autoridades possam tomar qualquer medida contra. 

Da \ista de 23 materias quimicas proibidas na Alema­
nha, apenas uma - uma liga de Mercurio - e exportada 
para paises em desenvo[vimento. Essa informac;ao foi 
dada pela Confederac;ao das Industrias de pesticidas ao 
Governo alemao, com mais alguns detalhes: trata-se da 
exportac;ao de produtos especiais para utilizac;ao em ar­
roz, algodao, cafe e frutas tropicais. 

Tipo e volume das exportac;;i5es de pesticidas sao des­
conhecidos das autoridades alemas. 0 Departamento 
Federal de Estatfstica nao dispoe de dados completos, e 
as firmas tampouco sao obrigadas a nuncia-Ios (como 
ocorre, por exemplo, nos setores de armamento ou~ de 
tecno[ogia e equipamentos nucleares). As camaras de co­
mercio exterior tampouco fornecem informac;oes deta­
lhadas. Ha registros apenas sobre certificados de expor- ~ 
tac;ao conferidos a produtos e remedios, requeridos pelos 
pr6prios fabricantes, caso ten ham sido pressionados pe­
los importadores .. 

Dados divulgados pelos participantes do simposio or­
ganizado pelos Verdes em Bonn dao conta de que a Ale­
manha e a principal exportadora mundial de pesticidas 
(em i981) com um faturamento total de 2,6 bilhoes de 
marcos (um bilhao de dolares). Das cinco grandes pro­
dutoras alemas - Bayer, Basf, Hoechst, Schering e Cela­
merck - a primeira tem um volume de negocios, no se­
,tor de pesticidas, de [,48 bilhao de marcos, 0 que [he as-
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segura posic;ao mundial de Iideranc;a. Ainda de acordo 
com os mesmos dados, essa empresa alema exporta 
aproximadamente 40% de sua produc;ao nesse setor para 
palses em desenvo[vimento. 

o nome Bayer foi citado em contexto bastante negati­
vo durante as discussoes organizadas pe[os Verdes. Um 
comunicado distribufdo a imprensa afirma que essa em­
presa alema e a responsave[ pel a distribuic;ao de seis pro­
dutos (DDT, Heptacolor, Endsrin, Toxaphen, Aldrin e 
HCB), cuja utilizac;ao e proibida na Alemanha. No mes­
mo comunicado e citado 0 caso da mOrte de 26 pessoas, 
no Parana, no comec;o de 1983, em conseqUencia de en­
venenamento provocado pelos produtos Endrex 20 e 
Metasystox, ambos fabricados pela mencionada empre­
sa. No mesmo contexto, foram citados os nomes da 
Hoeschst, Gelamerck, Schering e Basf: todas exportam 
ou veiculam <:,S mesmos produtos proibidos na Alema­
nha. 

o balanc;o anua[ apresentado pela Confederac;ao das 
Industrias alemas produtoras de pesticidas, em 1983, la­
menta as restric;;oes impostas ao Mercado pe[as medidas 
de contenc;ao de importac;3es adotadas principalmente 
por paises sui-american os, as vo[tas com dificuldades de 
divida externa e ba[anc;o de pagamentos. 0 mesmo ba­
lanc;o afirma que ate 70% da produc;ao de pesticidas ale­
mas sao destin ados exclusivamente para 0 Mercado ex­
terno. 

Apesar das dificuldades, as exportac;oes alemas au­
mentaram em 6% (chegaram a 3,4 bilhoes de marcos em 
(982), grac;as principa[mente a baixa do marco em re­
lac;ao ao dolar. 

Isto nao serve de base para analisar muita cOlsa, pois 
as principais industrias quimicas a[emas ha decadas pro­
duzem tambem nos paises em desenvolvimento. Os gru­
pos de ecologlstas aqui na Alemanha sequer tem ideia do 
que essas firmas fazem por [a. Ha 0 caso da venda de Al­
drin no Peru (um dos produtos cuja utilizac;ao e proibida 
por lei na Alemanha) e que deve vir provavelmente do 
Brasil, pois a firma que 0 vende Iii nao tem instalac;oes 
para sua produc;;ao naque[e pais, mas as possui em Sao 
Paulo, eu acho. Nesse ponto, contudo, nossas infor­
mac;oes nao sao muito exatas, e aqui nao temos ideia de 
que tipo de produto que proibido aqui e produzido em 
que lugar. So sabemos que e utilizado e distriburdo -
disse Juergen Knirsch. 

A preocupac;;ao com 0 debate internacional ja levou 0 

Governo alemao a sugerir na OCDE um codigo interna­
cional de conduta as principais firmas produtas de pesti­
cidas. Base da iniciativa e a declarac;ao feita pelo entao 
Ministro do Interior a[emao, Gerhard Baun, durante 
um~ reuniao de paises em desenvolvimento e paises in­
dustrializados em Nair6bi, QUenia, em maio de 1983. 

Durante 0 encontro dos Verdes, 0 Brasil foi um dos 
paises em desenvo[vimento a receber a maior atenc;ao. 
Ha pelo menos dez diferentes grup'os de ecologistas preo~ 
cupados com 0 Brasil. No simposio, os Verdes ouviram 
tam bern contribuic;oes de eco[ogistas brasileiros, entre 
eles Frederico Fuehlgarf e Lutzemberger. Os dados apre­
sentados continham, em resumo, 0 seguinte: 

[ - 0 Brasil e 0 terceiro maior consumidor de pestici~ 
das do Mundo. 

2 - Herbicidas con tendo a substancia venenosa Dio­
xin ja causaram varias mortes entre trabalhadores rurais. 
No Parana morrem 50 pessoas por ana em conseqUencia 
de contato com produtos agrotoxicos. 

3 - A legislac;;ao br,asileira se baseia em preceitos ul­
trapassados, de 1931· 

Fontes para essas afirmac;oes reproduzidas em Bonn 
foram principalmente diversos orgaos da imprensa brasi­
leira. Para os organizadores do Congresso de Movimen~ 
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tos Politicos de Desenvolvimento, que tera lugar em 
maio, 0 Brasil constitUi "0 mercado consumidor ideal 
para pesticidas". 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Nao ha mais 
oradores inscritos para 0 periodo destinado a breves co­
municacoes. (Pausa.) 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 
hoje, as 19 horas, neste plenario, destinada a discussao 
das segumtes Propostas de Emenda a Constituic;ao: 

Nq 44, de [983, que suprime 0 artigo 57 da Consti­
tuicao Federal; e 

Nq 47, de 1983, que restabelece os poderes do Congres­
so Nacional para legislar sobre materia financeira. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Item 1: 

Votacao, em primeiro turno, da Proposta de 
Emenda a Constituic;;ao n9 46, de 1982, que acres­
centa § 59 do art. [5 da Constituic;ao Federal, tendo 

Parecer oral, proferido pelo Senhor Senador AI­
mir Pinto, pela rejeic;ao da Proposta. 

A discussao da materia foi encerrada na sessao con­
junta de 22 de marc;;o de 1983, as II horas, ficando a vo­
tacao adiada por falta de quorum. 

A Proposta de Emenda a Constituic;ao, nos termos do 
art. 48 da Lei Maior, exige quorum de 2/3 da composic;ao 
de cada Casa para deliberac;ao. Dada a inexistencia desse 
quorum, deixa de ser procedida a votac;ao da materia. 

Pelo mesmo motivo, fica tam bern adiada a votac;;ao do 
item 2 da pauta; 

o SR. PRESIDENTE ('Moacyr Dalla) 
Item 3: 

PROPOST A DE EMENDA A CONSTITUICAO 
Nq 43, DE 1983 

Discussao, em primeiro turno, da Pro posta de 
Emenda a Constituic;ao n9 43, de 1983, que altera 0 

Capitulo m, no item I do art. 13, para introduzir as 
imunidades par[amentares para os Deputados Esta­
duais e Vereadores, tendo 

PARECER, sob n9 5, de 1984-CN, da Comissao 
Mista, pela aprovac;ao da Proposta e rejeic;ao da de 
n9 I, de 1984. que com ela tramita. 

Em discussao a pro posta. (Pausa.) 
Nao haven do quem queira discuti-Ia, encerro a discus­

sao. 
Encerrada a discussao. fica a votac;ao adiada por fa[ta 

de quorum. ' 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) 
Item 4: 

Discussao em primeiro turno, da Proposta de 
Emenda a Constituic;ao n9 [t de [984, que acrescen­
ta paragrafo ao artigo 32 da Constituic;ao Federal, e 
da nova redac;ao ao seu paragrafo 49. 

Em discussao a proposta. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira dlscuti-Ia, encerro a discus­

sao. 
Encerrada a discussao, fica a votac;ao adiada por falta 

de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Estii encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as II horas e IO minutos.) 
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Ata- da 88~ Sessa"O Conjunta, em 9 de maio de 1984 
2' .Sessao Legislatlva Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 19 HORAS E 5 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mano Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Helio Gueiros -
Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Helvfdio Nunes - Almir Pinto - Jose 
Lins - Virgilio Tiivora - Carlos Alberto - Martins Fi­
Iho - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Mil­
ton Cabral - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Mar­
co Maciel - Guilherme Palmeira - Joao Lucio - Luiz 
Cavalcante - Albano Franco - Lourival Baptista -
Passos Porto - Jutahy Magalhaes ~ Lomanto Junior 
- Luiz Viana - Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira 
- Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Hamar Franco 
- Murilo Badaro - Alfredo Campos - Amaral Furlan 
- Fernando Henrique Cardo,o - Benedito Ferreira -
Henrique Santillo - Mauro Borges - Benedito Cane1as 
- Gastao Maller - Roberto Campos - Marcelo Mi­
randa - Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Eneas 
Faria - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Alufzio Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - PDS; Jose Mello - ~MDB; Nos­
ser Almeida - PDS; Ruy Lino - PMDB. 

Amazonas 

Arthur Virgflio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

ASSIS Canuto - PDS; FranCISCO Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Olavo Pi­
res - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Carlos Vinagre -
PMDB; Dionisio Hage - PMDB; Gerson Peres -
PDS; Jorge Arbage - PDS; Manoel Ribeiro ....:.. PDS; 
Osvaldo Melo - PDS; Ronaldo Campos - PMDB; Se­
bastiao Curio - PDS. ' 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; EUfICO 
Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Rebelo­
PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; N agib Haickel­
PDS; Sarney Filho - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Celso Barros- PDS; Ciro Nogueira- PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Jose Luiz Maia - PDS; Milton 
Brandao - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Ferraz­
PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Chagas Vasconcelos - PMDB; Claudio Philomeno -
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PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcilio 
- PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford"":" PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alciintara - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro 
Sampaio - PDS; Moyses Pimentel- PMDB; Orlando 
Bezerra - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andra­
de - PMDB; SergIO Philomeno - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; AntonIO Florencio - PDS; Jesse Freire - PDS; 
Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

AluizIO Campos - PMDB; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; 
Tarcisio BuritI - PDS. 

Pernambuco 

Antonio FarIas - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Cristina Tavares - PM DB; Egidio Ferreira Lima -
PM DB; Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira 
- PDS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Jose Jorge - PDS; Jose Mendon~a Bezer­
ra - PDS; Mansueto de Lavor - PMDB; Miguel Ar­
raes - PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Lima 
FIlho - PMDB; Roberto Freire - PMDB; Thales Ra­
malho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulh5es - PDS; Jose Thomaz Nono - PDSi 
Manoel Affonso - PMDB; Nelson Costa -:- PDS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Francisco Rollemberg­
PDS; Heho Dantas - PDS; Jose Carlos Teixeira -
PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS; AntOnIO Osorio - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; DJalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMDB; Elquisson Soares - PMD B; Felix Mendon~a­
PDS; Fernando Gomes - PMD B; Fernando Santana­
PMDB; 'Franca TeixeIra - PDS; Francisco Benjamim 
- PDS; Genebaldo Correia - PMDB; Gorgonio Neto 
- PDS; Haroldo Lima - P~DB; HeJio Correia -
PDS; jairo Azi - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Me­
dauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jose Lou­
renco - PD~; Jose Penedo ~ PDS;-Jutahy Junior -
PDS, Manoel Novaes - PDS; Prisco Viana - PDS; 
Raul Ferraz - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Virgildasio 
de Senna ... PMDB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Myrthes Bevilacqua -
PMDB; Nyder Barbosa -.PMDB; Stelio Dias - PDS. 

, Rio de Janeiro 

AbdiaS do Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo -
PDT; Alair Ferreira - PDS; Amaral Netto - J>DS; 
Arildo Teles - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Celso 

Pecanha - PTB; Darcilio Ayres - PDS, Daso Coimbra 
- PMDB; Denisar Arneiro - PMDB; Eduardo GaIiI 
- PDS, Figueiredo Filho - PDS; Franciso Studart -
PTB; Hamilton Xavier - PDS; Jose Colagrossi - PDT; 
Jose Eudes - PT; Lazaro Carvalho - PDS; Marcio 
Braga - PMDB; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao 
- PDS; Roberto Jefferson - PTB; Sebastiao Ataide­
PDT; Sebastiao Nery - PDT; Wilmar Pali~ - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anfbal Teixeira - PMDB; An­
tonio DIaS - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Car­
los Mosconi - PMDB; Castejon Branco - PDS; Chris­
tovam ChIaradia - PDS; Emilio Haddad - PDS; Ge­
rardo Renault - PDS; Homero Santos - PDS; Hum­
berto Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; Jorge Ca­
rone - PM DB, Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jose 
MendoD<;a de Morais - PMDB, Junia Marise -
PM DB; Magalhaes Pinto - PDS; Marcos Lima -
PM DB; Mario Assad - PDS; Mario de Oliveira -
PMDB; Melo Freire - PMDB; Milton Reis - PMDB; 
Navarro Vieira Filho - PDS; Oswaldo Murta -
PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimen­
ta da Veiga - PM DB; Rondon Pacheco - PDS; Ro­
semburgo Romano - PMDB; Sergio Ferrara -
PMDB. 

Sao Paulo 

Adml Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMDB; AlcIdes Franciscato - PDS; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Car­
doso Alves - PMDB; Celso Amaral- PTB; Darcy Pas­
sos - PMDB; Djalma Born - PT; Doreto Campanari 
- PMDB; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Flavio 
Bierrembach - PMDB; Francisco Amaral - PMDB; 
Francisco Dias - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; 
Gastone Righi - PTB; Irma Passoni - PT; Israel Dias­
Novaes - PMDB; Joao Cunha - PMDB; Joao Her­
mann - PMDB; Jose Genoino - PT; Maluly Neto -
PDS; MarCIO Santilli - PM DB; Marcondes Pereira -
PMDB; Mendes Botelho - PTB; Mendon~a Falcao -
PTB; Octacilio de Almeida - PMDB; Pacheco Chaves 
- PMDB; Paulo Maluf - PDS; Paulo Zarzur -
PMDB; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg 
- PMDB; Ruy Codo - PMDB; Samir Achoa -
PMDB; Theodoro Mendes - PMDB; Ulysses Guima­
raes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Fernando Cunha ~ PMDB; 
Ibsen de Castro - PDS; Irap~an Costa Junior -
PMDB; Joao -Divino - PMDB; Juarez Bernardes -
PMDB; Siqueira Campos - PDS; 'Tobias Alves -
PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto -' PDS; Dante de Oliveira - PMDB; Jo­
nas Pinheiro -' PDS; Ma~ao Tadano - PDS; Marcio 
Lacerda - PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

I Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Plinio Martins - PMDB; Ruben Figueiro - PMDB; 
Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz - PMDB; Ubaldo 
Barem - PDS. 
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Parani 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; 
Aroldo Moletta - PMOB; Ary Kffuri - POS; Celso 
Sab6ia - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; Helio Ou­
que - PMOB; Italo Conti - POS; Jose Tavares -
PMOB; Luiz Antonio Fayet - POS; Norton Macedo­
POS; Oscar Alves - POS; Oswaldo Trevisan - PMOB; 
Otiivio Cesario - POS; Paulo Marques - PMOB; Rei­
nhold Stephanes - POS; Renato Loures Bueno -
PMOS; Santinho Furtado - PMOB; Sebastiao Rodn­
gues Junior - PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; 
Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisl- PDS: Casildo Maldaner - PMDB: 
Dirceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Joao Paganella - POS; Nelson Wedekin - PMOB; 
Odilon Salmoria - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - PDT; Amaury Milller - PDT; Augusto 
Trein - PDS; Oarcy Pozza - POS; Floriceno Paixao -
PDT; Guido Moesch - PDS; Hermes Zanetti -
PMDB; (rajii Rodngues - PMDB; (rineu Colato -
POS; Joao Gilberto - PMOB; Jorge Uequed -
PMDS: Lelio Souza - PMOB; Matheus Schimidt -
POT; Nelson Marchezan - POS; Nilton Alves - POT; 
Oly Fachin - POS; Os val do Nascimento - POT; Paulo 
Mincarone - PMOB; Pedro Germano - POS; Sinval 
Guazzelli - PMOB; Victor Faccioni - POS. 

Amaps 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - PDS. 

Roralma 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRFSlDENTE (Lomanto Junior) - As !istas 
de presenca acusam 0 comparecimento de 59 Srs. Sena­
dores e 297 Srs. Oeputados. Havendo numero regimen­
tal, declaro aberta a sessilo. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
cac3es, concedo a palavra ao nobre Oeputado Carneiro 
Arnaud. 

o SR. CARNEIRO ARNAUD (PMOB - PB. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Sena­
dores, Srs. Oeputados, 0 Brasil eo Pais de maior numero 
de advinhos e futurologistas, no primeiro caso, por he­
ranca dos nossos velhos pajes; no segundo, por inspi­
racilo dos nossos modernos estatisticos e soci610gos. 

Assim, nao e de admirar que 0 Presidente do Banco 
Central, Sr. Affonso Celso Pastore, faca previsilo de que 
o nosso deficit no balan"" de pagamento sera igual a ze­
ro, em 1987. 

Ate hi - diz a ironia nordestina - morrem 0 boi e 
quem 0 tange. Ninguem ignora que nosso acordo com 0 

Fundo Monetario Internacional s6 tern vigencia ate de­
zembro de 1985, se nilo for denunciado, no principio do 
ano, peto pr6ximo Governo. 

Uma previsilo, com antecedencia de tres an os, em ma­
teria economico-financeira, no pico de uma crise interna­
cional, nao debra de ser puro e simples futurismo. 

Mas 0 Sr. Pastore, amigo dileto de Oelfim Netto, deve 
estar jogando na eleicilo de Andreazza ou Maluf, os uni­
cos que continuariam com a equipe econ6mico­
financelra que ai estii, ou grande parte dela. 

Mais astuto que 0 Sr. Celso Pastore, anda muito silen­
cioso 0 Sr. Oelfim Netto, que nilo fala nem em sucessao, 
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nem em processo eleitoral, nem em emenda constitucio­
nal do Governo. Estii na muda, e outros passarinhos que 
cantem, rna gaiola do Palacio dos Oespachos. 

Afinal de contas, nilo nos interessa como e quando ze­
rar 0 deficit, mas a maneira de vivermos com os com­
bustiveis que produzimos, dinamizando a Central de 
Medicamentos, pois a conta dos farmoquimicos e das 
maiores neste Pais onde se vendem mais de cinco mil re­
medios com componentes importados. 

Precisamos zerar essas importacoes, inclusive de pe­
tr61eo, e redllzir it metade a remessa de lucros, Iiquidan­
do pelo menDs oitenta por cento das empresas estatais e 
noventa por cento de suas mordomias. 

Igualmente e necessiirio, conforme proposta de Paulo 
Lira, ex-Presidente do Banco Central, congelamento das 
remessas dos servicos da divida externa por cinco anos. 
Nao se trata de urn alivio temporario ou i1us6rio, como 
pensa Pastore, porque em urn qUinqUenio pode perfeita­
mente passar a ter superavit (, orcamento norte­
americano, podem cair os juros internacionais, pode me­
Ihorar nossa producilo de combustiveis, crescer a expor­
tacao de graos e de minerios, assumir a industria a pleni­
tude de seu potencial hoje altamente ocioso. 

Em Economia, evidentemente, e proibido advinhar. 
Mas qualquer leigo e capaz de concluir que 0 congela­
mento de nossa divida interna pode resultar numa eco­
nomia de dez bilhoes de d6lares por ano, para a recupe­
racilo economico-financeira do Pais. 

Se 0 problema e adivinhar, pode-se tambem fazer au­
gurios, como 0 inefavel Or. Pastore. 

Era 0 que tinhamos a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao n~bre Lider Edison Lobilo. 

o SR. EDISON LOBAO (POS - MA. Como Uder. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, pedi a palavra 
para fazer uma comunicacilo como Lider do Governo e 
do POS nesta Casa. Trata-se de nota que acaba de ser 
emitida pelo Ministerio das Relac5es Exteriores do nos­
so Pais, e que passo a ler: 

"0 Governo brasileiro tomou conhecimento, 
com apreensao, da nova elevacilo na taxa de juros 
registrada nos EUA, fato que acarreta consideravel 
agravamento do onus representado pelo service da 
divida para os numerosos paises em desenvolvimen­
to com alto grau de endividamento. 

2. A elevacao das taxas de juros constitui fator 
de perturbacilo dos ingentes esforcos de ajustamen­
to em que se empenha 0 povo brasileiro, com sa­
crificio para todos e forte animo diante de severos o­
nus economicos e sociais. 

3. Os efeitos dos aumentos nas taxas de juros 
anulam parte significativa dos resultados dos es­
forcos de ajustamento e em nada contribuem para 
manter a esperanca de dias melhores que e tilo ne­
cessaria em momentos de dificuldades e sacrificios. 

4. 0 Brasil e outros paises latino-americanos 
vern dando it comunidade internacional reiteradas 
demonstrac5es da seriedade com que encaram seus 
compromissos externos. 0 Governo brasileiro espe­
ra que os Governos dos paises credores considerem, 
em suas decisoes de poHtica economica, as repercu­
soes, por vezes graves, que podem elas acarretar 
para os paises endividados e os meios de atenua­
las."~--- -

Era a comunicacilo que tinha a fazer. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Lider do PDT, Oeputado .Brandilo 
Monteiro. 
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o SR. BRANDAO MONTEIRO (POT - RJ. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, tambem recebemos 
com grande apreensao a noticia do aumento dos juros 
internacionais, 0 que, na verdade, veio provar tudo 
quanto a Oposicao brasileira tern colocado com relacao 
it monstruosa divida do Pais. E a ganancia dos bancos 
internacionais, a posicao do capitalismo internacional 
em re\acilo aos paises em desenvolvimento, tentando 
sugii-Ios a cada dia. Agora mesmo, 0 Uder do POS leu 
uma nota que 0 Ministerio das Relac5es Exteriores emi­
tiu a respeito do problema. 

Queremos abordar outra questilo, Sr. Presidente, ate 
por urn dever de oficio desagradavel. Acabamos de rece­
ber uma nota do Comite de Imprensa desta Casa, dirigi­
da ao Oeputado Flavio Marcilio, em que 0 Presidente 
daquele 6rgilo represerytativo da imprensa den uncia ao 
Presidente da Camara dos Deputados - solicitando 
tam bern que a todas as Liderancas seja comunicado 0 

fato - que, infelizmente, teria havido urn atrito entre 0 

Oeputado Adil Vettorazzo e urn fot6grafo. Aqui quero 
colocar a minha posicilo de lealdade para com as pes­
soas, para com os jornalistas e para com 0 colega, pois 
preveni S. Ex' de que iria ler a nota ou fazer mencilo a 
ela. 0 Comite de Imprensa protesta contra a atitude do 
Deputado Adail Vettorazzo, que teria agredido 0 fot6-
grafo Andre Ousek. Queremos lamentar este fato e dizer 
que e nossa obrigacao, enquanto parlamentares, trazer 
ao conhecimento da Casa a nota, enviada ao Presidente 
FUlVio Marcilio, com c6pia para todas as Liderancas. 0 
POT recebeu c6pia, e aqui coloca 0 problema, ate por­
que 0 Deputado Adail Vettorazzo poderii, nesta mesma 
sessao, explicar-se perante a Casa. Lamentamos 0 epis6-
dio, e ate mais, uma vez que a nota, que passo a ler, in­
forma que teria havido tipo de agressilo e ameaca: 

"Brasflia, 9 de maio de 1984 
Excelentissimo Senhor 
Oeputado F1iivio Marcilio 
DD. Presidente da Camara dos Oeputados 

Senhor Presidente, 
Levamos ao conhecimento de Vossa Excelencia, 

em nome de todos os jornalistas credenciados junto 
ao Comite de Imprensa desta Camara dos Oeputa­
dos que, hoje, por volta das 16h e 30m, no pleniirio 
desta Casa, 0 nosso companheiro Andre' Ousek, 
rep6rter-fotografico da." Agencia Agil", trabalhan­
do para a revista lito t. e mesmo depois de se apre­
sentar e se identificar perante 0 Parlamentar, foi 
agredido verbalmente e ameacado de morte pelo 
Oeputado Adail Vettorazzo, da bancada do POS de 
Sao Paulo. 

Como tal fato contraria toda a tradicilo de res-
peito mutuo e respeito pro fissional que sempre nor­
tearam a atividade dos jornalistas e dos Parlamenta­
res, no Congresso Nacional, est~mos levando 0 fato 
ao conhecimento dessa Presidencia, e c6pia desta se­
ra remetida a cada Lideranca de partido na Camara, 
para que todos saibam das ameacas de que foi viti­
rna nosso companheiro e, tambem, para que se ga­
ranta a vida e 0 futuro do rep6rter-fotografico e 
nosso colega do Co mite. 

Tomando-se por base a tradicao de born profis­
sional e de correto jornalista, caracterizada pelo seu 
dia-a-dia na Camara, s6 podfamos tomar esta ini­
ciativa, neste momento, esperando que essa Presi­
dencia adote as medidas preventivas necessarias 
para a garantia do trabalho de Andre Ousek e de to­
dos os demais profissionais credenciados nesta Ca­
sa, ja que, de nossa parte, estaremos todos vigilantes 
diante desta repulsiva e condenavel ameaea. 

Receba, renovadas, as nossas cordiais 
saudac5es, 

(ilegivel) - p/Presidencia do Comite de Imprensa da 

Camara dos Oeputados 



Maio de.1984 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra a nobre Deputada Cristina Tavares, por dele­
gaQao da LideranQa do PMDB. 

A SR' CRISTINA TAVARES (PMDB - PE. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Sr's. e Srs. 
Deputados, e sempre uma honra renovada e redobrada 
homenagear e reverenciar Dom Helder Camara, Arce­
bispo de Olinda e Recife, 0 cearense que se tornou pastor 
e cidadao do Brasil e do -mundo. 

Sao 75 anos de vida, mais de 52 de sacerd6cio, 20 dos 
quais a frente da Arquidiocese de Olinda e Recife, on de 
desenvolveu intenso e proficuo trabalho, a exemplo do 
que fizera em Fortaleza, no inicio de sua carreira, e no 
Rio de Janeiro, durante 28 anos. 

Inumeros aspectos da personalidade e da a9ao de 
Dom Helder poderiam ser destacados: educador, logo 
ap6s sua ordenac;ao, em 193 I, foi nomeado Diretor do 
Departamento de Educac;ao do Estado do Ceara, ativi­
dade que continuou no Rio de Janeiro, tendo exercido os 
cargos de Diretor do Servi<;o de Medidas e Programas da 
Secretaria de EducaQao, Tecnico do Ministerio da Edu­
ca<;ao e membro do Conselho Nacional de Educac;ao. 

Desde cedo, ainda em Fortaleza, passou a dedicar par­
te de seu tempo ao Movimento de Operarios; em 1956, 
funda a Cruzada Sao Sebastiao, destin ada a dar atendi­
mento aos favelados do Rio de Janeiro; em.1959, funda 0 

Banco da Providencia, para prestar ajuda as camadas 
mais pobres da populac;ao carioca. 

Escritor emerito, foi redator e diretor da Revista Cate­
quetica e assiduo colaborador de varios outros peri6di­
cos. Alem de incontaveis artigos, mensagens, circulares, 
preflicios etc., e autor de 12 Iivros, em portugues, italia­
no, frances e alemao, a maioria dos quais traduzidos em 
diversas Iinguas. Em suas obras, Dom Helder den uncia, 
com proverbial sabedoria, a dominac;ao das gran des po­
tencias sobre os paises pobres, nao se conformando com 
a exploraQao e violencia de que estes sao vitimas. 

Notavel, tambem, foi, e continua sen do, a atuac;ao 
pastoral de Dom Helder, com repercussao nacional e in­
ternacional. Idealizou a Conferencia Nacional dos Bis­
pos do Brasil (CNBB), para possibilitar a ac;ao conjunta 
dos preJados brasileiros; no ambito continental, com 
identico proposito, ajudou a fun dar 0 Conselho Episco­
pal Latino-Americano (CELAM). Nessas duas entida­
des, bern como junto a Santa Se, exerceu importantes 
cargos e desempenhou reIevantes missoes, destacando-se 
por sua competencia, seriedade e capaci~ade de organi­
za<;ao e de trabalho. 

Sr. Presidente, Sr's. e Srs. Deputados, a grande quan­
tidade de titulos e premios que recebeu, no Brasil e no 
Exterior, atestam 0 reconhecimento da comunidade bra­
sileira e mundial pelo que Dom Helder fez, ao longo de 
sua existencia, at raves de ac;oes pastorais, filantr6picas, 
sociais e poIiticas, batalhando corajosamente em favor 
dos dlreitos dos pobres e marginalizados, dos fracos e 
oprimldos. 

Conforme assinalou Irma Maria Bernarda, nos "Da­
dos biograficos de urn pastor, profeta universal", no Ii­
vrQ "Dom Helder, Pastor e Profeta", existem nele algu­
mas constantes que parecem caracterizar muito bern sua 
presen<;a de pai e pastor no meio de seu povo: 

- amigo dos pobres, de coraQao sempre aberto as 
mais diferentes necessidades; 

- perspicaz, intuitlvo, observador, com visao de pro­
feta projetada para 0 futuro, com dimens5es universais; 

- homem de fe e orac;ao simples e confiante, como 0 
atestam suas mesmas palavras; "Nao me dou a peniten­
cia ... nao sou homem de autoflagelaQoes. Em vez disso, 
acordo-me tod~s as madrugadas, as 2 horas, e entrego­
me a vigilia. Minha vigilia e uma conversa com Deus, 
uma conversa de camaradas que nao devem ter formalis­
mos e nem cerimonias uns com os outros". 
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Ha, Sr. Presidente, Sr's. e Srs. Deputados, uma linha 
de coerencia na vida de Dom HeIder, mesmo quando se 
anaJisa 0 que chamou de sell "pecado dajuventude". A 
prop6slto. 0 cientista politico gaucho Helgio Trindade 
explica: 

"Ele chegou ao integralismo vindo da Legiao 
Cearense do Trabalho, que tinha uma nitida vis~o 
operaria e social, e antes trabalhara na Juventude 
Operaria Cat6lica. Nesse sentido, as p~sil<oes que 
assumira depois sao perfeitamente compativeis com 
suas preocupac;oes sociais dos anos 30." 

I 
Em 1977, ante os rumores de que talvez Ihe fosse de-

volvido 0 direito de falar na televisao, desde que se Iimi­
tasse rigorosamente a evangeliza<;ao, sem partir para a 
politizaQao, para a humanizaQao, Dom Helder foi claro e 
incisivo: 

. "Essas separaQoes eu nao sei fazer. Nunca me 
senti urn pastor simplesmente de almas. Sou urn 
pastor de homens, de criaturas humanas com alma, 
corpo e todas as suas conseqUencias. E a mim me in­
teressam cada vez mais os grandes problem.as huma­
nos. IS50 me parece inclusive uma obrigaQao evan­
gelica, de forma que 0 silencio no Brasil nlio depen­
de de mim." 

Como que antevendo os rumos que 0 golpe mihtar de 
1964 tomaria, Dom Helder avisou, logo na mensagem de 
posse como Arcebispo de Olinda e Recife, em 12 de abril 
daquele mesmo ana: 

"Ninguem se escandalize quando me vir freqUen­
tan do criaturas tldas como indlgnas e pecadoras. 
Quem nao e pecador? Quem pode jogar a primeira 
pedra? Nosso Senhor, acusado de andar com publi­
canos e alm09ar com pecadores, respondeu que jus­
tamente os doentes e que precisam de medico. 

Ninguem se espante me vendo com criaturas ti­
das como envolventes e perigosas, da esquerda ou 
da dlreita, da situac;iio ou da oposi<;ao, anti­
reformistas ou reformistas, anti-revolucionarios ou 
revoluclOnarios, tidas como de boa ou de rna fe. 

Ninguem pretenda prender-me a urn grupo, 
hgar-me a urn partido, tendo como amigos ou seus 
amigos e querendo que eu adote as suas inimizades. 

Minha porta e meu corac;ao estarao abertos a to­
dos, absolutamente a todos. Cristo morreu por to­
dos os homens: a nmguem devo excluir do dialogo 
fraterno." 

Prosseguindo, Dom Helder nao esmoreceu; amea<;a­
do, nao se intimidou; banido dos meios de comunicaQao 
do Pais por ferrea censura, encontrou no Exterior os ca­
nais de que necessitava para continuar sua pregac;ao con­
tra a violencia e 0 arbitno, em defesa dos direitos huma­
nos: sua casa mals de uma vez foi metralhada e pichada; 
auxlhares seus foram presos e torturados, tendo sido 
barbaramente assassinado 0 jovem Padre Antonio Hen­
rique Pereira da Silva Neto. Assistente da Pastoral da Ju­
ventude, em maio de 1969. 

A cada goIpe recebido, Dom Helder encontrava novas 
for<;as para continuar a fascmante luta em favor de seu 
povo, de sua regiao, de seu Pais, como "arauto da demo­
cracia e profeta da justic;a social". 

Lembremo-nos, agora, Sr. Presidente, Sr's e Srs. De­
putados, da "SaudaQao Fraterna aos Parlamentares de 
Pernambuco e de todo 0 Brasil", palestra proferida por 
Dom Helder Camara, em 31 de maio de 1973, agrade­
cendo a homenagem ao Clero, durante as comemorac;oes 
do sesquicentenario da mstalac;ao do Poder Legishltivo 
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no Brasil. Entre outras sabias considerac;oes, disse ° nos­
so Arcebispo: 

"Ofenderiamos a mem6ria de figuras i1ustres do 
nosso Parlamento," gran des por sua lucidez, ainda 
maiores por sua bravura cfvica, se nos faltasse ani­
mo de ao menos manifestar a esperan9a e 0 anseio 
de ver 0 Parlamento reintegrado em suas imunida­
des, nao evidentemente para acobertar abusos de 
Parlamentares indignos, mas para tornar possivel a 
inalienavel missao politica de, em nome do Povo, 
exercer sua funQao critica para com 0 Executivo, de. 
nunciar injusttl<as e opressoes, velar para que 0 mo­
delo de desenvolvimento adotado, oficialmente, im­
porte no desenvolvimento integral do homem brasi­
leiro e de todos os brasileiros, em lugar de ser enri­
quecimento desmedido de grupos privilegiados, al­
tamente Jigados a macroempresas, multinacio~ais, e 
isto, como sempre, ao prec;o da proletarizacao de 
massas sempre mais amj?las do nosso Pais." 

Felizmente, nob res Colegas, Dom Helder ja anunciou 
que sua aposentadoria do Arcebispado de Olinda e Reci. 
fe nao significara 0 fim de sua atividade de Bispo, n~ 
Brasil e no Exterior, pois continuara, enquanto tiver vida 
e lucidez, a anunciar a mensagem de Amor e de Paz de 
Cristo. . 

Parabens, Dom Helder; obrigada, e que Deus Ihe de 
for<;as para prosseguir a luta em pro I dos direitos huma­
nos, da nao-violencia, da justica social, da democracia 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Haroldo Sanford. 

o SR. HAROLDO SANFORD (PDS - CEo Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Parlamentares,' 
ap6s estes vinte an os em que 0 Brasil vlveu urn regime 
autoritario, era de se esperar que, na sucessao presiden­
cial do dia 1 ~ de janeiro, a N ac;ao brasileira se reencon­
trasse novamente numa disputa democratica. 

Era de se esperar, Sr. Presldente, que os partidos 
atualmente constttuidos apresentassem os candidatos 
que bern entendessem a sua ConvenQao, a realizar-se ate 
o dia 5 de setembro, e aquela ConvenQao, sendo sobera­
na, legal, legitima, pudesse, naque\as condic;oes, escolher 
seu candldato a Presidente da Republica. 

ereio, Sr. Presidente, que mais uma vez vamos repetir 
process os sucess6rios dos perfodos de excecao,' que en­
vergonharam a NaQao brasileira, de 1964 para ca. Em 
cad a urn deles, como se a guarda pretoriana quisesse fa­
zer 0 novo Presidente. que sucedia a outros Presidentes. 

Depois desses longos vmte anos, de muitos dias sem 
sol, de muitas noites de eterno luto, gostariamos, Sr. Pre­
sidente e Srs. Parlamentares, que a sucessao de 1985 an­
corasse no porto das franquias democraticas. Mas pare­
ce, Sr. Presidente, que 0 povo esta querendo mudanc;as. 
Quando a Nac;1io brasiJeira diz "eleic;5es diretas - ja", 
acredito que ela nao deseJa, por mais urn minuto sequer, 
a continua9ao do Governo que ai esta. Apesar desses 
vinte anos, daquilo que nos foi legado para fazer a gran­
deza e a felicidade do povo brasileiro, a Na"ao deseja, 
Sr Presidente e Srs. Parlamentares, renovaQao. 

N1io queremos mais 0 regime militar de 1964, que vai 
fin dar, se Deus quiser, em 15 de marQo de 1985. 

E preciso que se diga isso, para que 0 Presidente da 
Republica fique ciente de que 0 Pais inteiro deseja mu­
dar, nem que seja para pi or. Mas nao podemos mudar 
para pi or, temos de mudar para melhor. E tenho certeza, 
Sr. Presldente, de que, com esse tal candidato de consen­
so, sobre quem, nos ultimos dias, tanto se tern falado, 0 
que se quer e ressuscitar aquela velha meretriz do despo­
tismo, porque candidato de consenso, Sr. Presidente ... 

Ainda hoje corria insistentemente nesta Cas a a noticia 
de que 0 Presidente da Republica teria dec1arado, ha 
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poucos instantes,..ao.desembarcaf no Aeroporto Interna­
cional de Brasilia, proveniente de Sao Paulo, que faria 
urn apelo aos candidatos presidenciAveis de todos os par­
tidos no sentido de que renunciassem as suas candidatu­
ras. 

Eu pergunto: renunciar para que? Para encontrar urn 
candidato de consenso? E quem seria, Sr. Presidente, 
esse candidato de consenso? Seria 0 pr6prio Presidente 
da Republica! Acreditamos que nao. S. Ex' tern declaro 
inumeras vezes que nao deseja ficar a frente do Governo 
urn minuto sequer a mais, e n6s acreditamos na sinceri­
dade do Sr. Presidente da Republica. Nao acreditamos, 
Sr. Presidente, enos {mlicos do Planaito, naqueles que 
durante esses 20 anos se locupletaram da coisa publica e 
nao querem abandonar 0 Palacio. 

Estamos aqui para dizer que 0 candidato do PDS sera 
escolhido na Convenc;ao, ate 0 dia 5 de setembro, e se 
amanha as pressoes de pessoas ou de instituic;3es chega­
rem ao ponto de 0 PDS nao ter candidato ou nao haver 
candidato de consenso, sera preferlvel'que n6s nos asso­
ciassemos as oposic;oes nesta Casa e no dia 15 de janeiro, 
se necessario fosse - nao desejamos isto - votassemos 
tam bern num candidato da oposic;iio. 

Aqui fica, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 nosso 
protesto contra esse tao falado candidato de consenso. 
Ja sabemos 0 que e candidato de consenso. Basta ver, 
nesses 20 anos, como foram feitos os ~andidatos do Go­
verno. Ao Alto Comando do Exercito - nao era nem 
das outras Forc;as Armadas - competia dizer a Nac;ao 
quem era 0 seu futuro Presidente. E aqui n6s estamos 
para dizer que nao aceitamos consenso desta maneira. 0 
consen,so tern que vir dentro das regras constitucionais. 

Se elas nao sao boas, compete a este Congresso 
modifica-Ias, mas nlio aceitaremos em hip6tese alguma 
candidato imposto para ser 0 futuro Presidente da Re-
publica. ~ 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao Deputado Luiz Henrique. 

o SR. LUiZ HENRIQUE (PMDB - SC. Sem revi­
slio do orador.) - Sr. Presidente,·Srs. Congressistas, 0 

verdadeiro consenso se faz pela consulta ao voto popu­
lar. Nlio ha outra f6rmula, nao ha outro sistema senao 0 

de permitir, 0 de garantir a cada urn dos integrantes do 
verdadeiro Colegio Eleitoral, que e compostd"do total do 
eleitorado brasileiro, 0 direito de exercer, pe!o voto, a es­
colha daqueles que devam ser 0 Presidente da Republica, 
o Governador, 0 Prefeito Municipal, os Parlamentares 
de nlvel federal, estadual e municipal. Por iSS9, Sr. Presi~ 
dente, nos encontramos neste impasse, 0 impasse da ilha 
palaciana, cercada pe!o oceano de vozes do povo a dizer 
"eleic;3es diretas-ja", a negara oitiva do que quer 0 po­
YO. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 impasse esta exa­
tamente na surdez do grupo palaciano, que nao quer ou­
vir 0 clamor do povo, inequivocamente expressada ao 
longo de tantas e tantas manifestac;oes, ao longo de ta)1-
tas pesquisas de opiniao publica. 0 impasse al esta. Nao 
h8. f6rmula, nao ha alquimia, nao ha sistematica, nao hit 
soluc;ao magica que de ao Pais urn governo com credibi­
lidade a nao ser a partir da decisao soberana. de cada urn 
dos integrantes do eleitorado brasileiro. . 

o Presidente da Republica, diante do cipoal de proble­
mas que essa sucessaQ. "bionica" acabou gerando, fez, 
sim - e nao como disse 0 Deput;Jdo Haroldo Sanford­
urn apelo aos candidatos do seu partido, urn apelo aos 
candisfatos do PDS, urn apelo aque\es que colocaram 
seus nomes para disputar 0 voto no Colegio Eleitoral, 
restrito , ilegitimo e repelido pelo povo, para que renun­
ciem as suas candidaturas;-ctque permitira-ao Presidente 
da Republica encontrar uma f6rmula de encaminhamen­
to da sua sucessao. Nao se referiu S. Ex' aos demais can-
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didatos. nem poderia faze-Io, porque nao teria 0 direito 
de se imiscuir em questoes internas dos demais partidos. 
Fe-Io, sim, em relac;iio aos candidatos do PDS. 

Por isto, Sr. Presidente, este fato aumenta a nossa con­
vicc;ao de que esta sucessao embaralhada 56 tern uma ra­
zlio, 56 tern urn motivo, s6 tern uma causa: e a bionicida­
de pela qual se instituiu a escolha do sucessor do General 
Figueiredo. S6 h8. uma saida, eo Presidente Ulysses Gui­
marlies foi muito feliz quando disse, dessa tribuna, que 
eleic;oes diretas podem nlio levar a tudo, mas eleic;3es in­
diretas certamente levarao a nada, levarlio ao caos, por­
que nao terao 0 poder de dar ao futuro Presidente da Re­
publica credibilidade, respeitabilidade. apoio popular 
para fazer as mudanc;as que sao ansiadas pela populac;lio 
brasileira, como 0 proprio Presidente da Republica aea­
bou reconhecendo no seu pronunciamento a Nac;ao. 

S6 as eleic;oes diretas poderao nos tirar deste impasse, 
deste emaranhado, deste tUnel escuro. S6 as eleic;3es di­
retas serao capazes de nos oferecer a luz e de conduzir 
este Pais a uma democracia estavel e perene. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Ibsen Pinheiro. 

o SR. IBSEN PINHEIRO (PMDB - RS. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
percebe-se, na area das oposic;3es, 0 entusiasmo de 
menina-moc;a pela novidade negociadora que esta no ar. 
E e com este entusiasmo que ja surgem, neste microfone, 
nesta tribuna, na banda de cii deste plenario, formulas 
criativas de todas as naturezas, de todos os generos, na 
tcntativa de estabelecer, afinal, negociac;ao com 0 outr~ 

lado. 
E hora de peguntar, Sr. Presidente e Srs. Congressis­

tas, fraternalmente, aos me us companheiros de Oposic;ao 
com quem se negociara do outro lado, pois do lado de la 
se percebe a mais absoluta confusao. Ai esta 0 porta-voz 
do Presidente, 0 homem que des mente as declarac;3e~ 
presidenciais, a anunciar novos fatos polfticos da maior 
significac;ao, sem que a NaC;ao possa ter certeza de que 
esses fatos viverao pelo menos 24 horas. Quando nao e a 
confusao, e a prepotencia que se percebe do outro lado 
da rua, quando a proposta negociadora vern condiciona­
da a que se subordine it f6rmula proposta, isto e, suces­
sao bionica e diretas em 88. 

Nao hoi negociac;iio pOSSIVe! quando urn lado se entu­
siasma, como garotas na puberdade, e 0 outro lado, pre­
potente, dispoe-se a permanecer na mesma posic;iio in­
translgente. Negociac;ao, sim, esta Oposic;ao que aqui es­
ta, e esta ha vinte anos, dispoe-se a fazer, como se dispos 
sempre. E nlio para outra coisa nos candidatamos, e na~ 
para outra coisa chegamos ao Congresso Nacional, se­
nao para 0 entendimento polftico. Mas e preciso que ha­
ja/ de ambos os lados, nao apenas alguma boa fe, mas 
urn minima de credibilidade, urn minimo de seriedade. E 
isto, infelizmente, nlio se pode apontar do lade do Go­
verno da Republica. Nao.ha uma voz autori~ada, que 
defenda uma posic;ao politica coerente e duradoura, ao 
menos por vinte e quatro horas. 

De outra parte, na area da Oposic;ao estabeleceu-se 
com a forc;a incoercivel dos fatos, quem tern 0 cacife ne­
gociador: aqueles que foram as ruas buscar a legitimida­
de do apoio popular, aqueles que dirigiram a memorave( 
campanha das eleic;oes diretas e que se constitulram no 
Comite Suprapartidario, eomposto de representantes 
dos partidos de oposic;ao, dos segmentos do PDS engaja­
dos na luta pr6-diretas, nos segmentos da socieade civil 
organizada, como a OAB, a ABI e uma infinidade de en­
tidades de alta representac;ao e respeitabilidade. 

Assim, se 0 Governo pretende ouvir a Nac;lio, nao pre­
cisa fazer mais do que freqilentar 0 Comite Supraparti­
dario - que nao conferiu as oposic;3es politicas nesta 
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Casa cacife para que falasse em seu nome, mas se inte­
grou, isto Slm, na construc;ao de urn cacife popular. 

Com a Nac;ao, ali representada atraves dos partidos de 
oposic;iio e da sociedade civil, e que 0 Governo devera 
j:onversar, quando encontrar uma Iinguagem e quando 
descobrir, no seu interior, alguem que possa interpreta-
10. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PM DB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Depu­
tados, Srs. Senadores, transcorreu no dia 7 ultimo 0 tri­
gesimo sexto aniversario do Estado de Israel, uma das 
mais jovens nac;oes do mundo e urn povo que remota a 
mais longiqua antiguidade, que tern na figura lendaria de 
Abralio 0 patriarca da sua religiao, como do eslamismo, 
do catolicismo e do protestantismo, cumprida a promes­
sa do Creador de que sua descendencia se estenderia por 
todos os pontos da terra. 

Dos caldeus e babilonios, ha monumentos; dos egfp­
cios e fenicios, alguns trac;os culturais em povos sobrevi­
ventes; mas nenhum contemporaneo do Reino de Juda 
conserva, atualmente, os mesmos trac;os morais e religio­
sos que 0 povo judeu, fiel a Biblia e ao Tamuld, difun­
dindo os dez mandamentos mosaicos em toda a face da 
terra. 

Foi 0 povo que viveu maior numero de diasporas, que 
sofreu sucessivos periodos de escravidao, mas pode, pela 
forc;a da sua re, erguer-se de cada q ueda, para mostrar ao 
mundo a eternidade do Povo Eleito, que sera testemunha 
da consumac;ao dos seculos, segundo a promessa biblica. 

Desde 0 ano de 70 da nossa era, ate 1948, durante mais 
de dezoito seculos, os judeus sofreram sua mais longa 
diaspora, transformados ell\. "sefaradim" na Penisula 
Iberica e ell\ "Asquinazim" no resto da Europa, mas ob­
tendo, por vezes, a gloria e a fa rna nas ciencias, nas artes, 
nas tetras, na filosofia e na teologia, torturados nas fo­
gueiras medievais, tam bern aparecendo como G~vernan­
tes, como aconteceu com Disraeli, 0 famoso Beacons­
field, na Inglaterra, ou financiando as guerras napoleon i­
cas, como aconteceria como Rotschild,o maior banquei­
ro da Europa no seculo passado. 

Mas os judeus tambem estavam entre os-pregoeiros da 
Revoluc;iio Francesa, entre os promotores da indepen­
dencia norte-americana, entre os que construfam a gran­
deza economica e cultural dos jovens paises latino­
americanos. 

Vale salientar que a conquista do Estado de Israel se 
verificou quando presidia 0 Organizac;ao das Nac;oes 
Unidas 0 brasileiro Osvaldo Aranha, e, por isso, mesmo, 
nosso Pais ficou intimamente Iigado a sua declarac;iio de 
independencia, a quem nos vinculam, pelos ancestrais 
dos "sabras" de hoje, lac;os perene amizade e de profun­
do reconhecimento peto que fizeram pelo Brasil, desde 
quando Fernando de Noronha construiu 0 primeiro en­
genho de cana no Brasil, ate a obra literaria de Antonio 
Jose, sacrificado pela inconfidencia portuguesa. 

Queremos levar ao Estado de Israel nossas mais efusi­
vas felicitac;3es pela sua data nacional, comemorada em 
todo 0 mundo. 

Era 0 que tinhamos a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Adail Vettorazzo. 

o SR. ADAIL VErrORAZZO (PDS - SP. Sem re­
visao do orador) Sr. Presidente, antes de abordar 0 tema 
principal do meu pronunciamento nesta noite. gostaria 
de prestar alguns esclarecimentos sobre f!lto que ocorreu 
conosco e com 0 rep6rter Andre Dusek. 

Ha dOis dias, Sr. Presidente. esse rep6rter e uma voz 
feminina telefonaram insistentemente para 0 nosso gabi-
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nete procurando marcal' urn horario para fazer uma foto 
nossa. Estranhamos, Sr. Presidente, esse pedido, sobre­
tudo num perfodo em que, sabe-se, montam-se paineis 
fotogrilticos e paginas de boletins com fotografias e tex­
tos desprimorosos a respeito dos Deputados que nao dis­
seram "sim" a Emenda Dante de Oliveira. 

Quando sara hoje do meu gabinete, deparei-me com 0 
referido fot6grafo, que me expos sua pretensao. Disse­
Ihe, na ocasiao, que nao desejava ser por e1e fotografado, 
embora respeitasse a sua profissao. Incontineti, dirigi-me 
a este plenario, e surpreso fiquei com a atitude desse jo­
vern, que por certo nao se coaduna com a postura de 
toda a classe de profissionais dos vefculos de comuni­
cacao. 

Os Deputados Mozarildo CavaJcanti e Alcides Lima 
sao testemunhas dos abusos cometidos por esse profis­
siona!. Chegamos inclusive, Sr. Presidente, a quase pedir 
a Presidencia a sua retirada de plemirio, mas em respeito 
a c1asse dos profisslOnais da imprensa preferimos contor­
nar a situacao. Por quatro vezes tivemos que deixar 0 lo­
cal em que nos encontravamos para fugir, Sr. Presidente, 
ao flagrante da objetiva do Sr. Andre Dusek. 

Por que tanto insistia S. S' em bater essa foto? Esta a 
pergunta que me atormentava. Por varias vezes, polida­
mente, eu Ihe pedira 0 favor de nao me perturbar, mas 
nada 0 sensibiJizava. E varios Deputados sao testemu­
nhas desse fato. Aproximamo-nos, entao, dele, na frente 
de dezenas de ParJamentares e, em tom mais grave verbe­
ramos a sua atitude e 0 ameacamos de pedir a sua retira­
da de plenario e 0 seu descredenciamento. 

Estes, Sr. Presidente, os fatos sobre os quais devere­
mos prestar informacoes ao Presidente da Camara. 

Mas, Sr. Presidente, 0 que de fato me traz a esta tribu­
na e a movimentacao da bancada do PDS na Camara 
dos Deputados. Mais de cern ParJamentares, companhei­
ros nossos ao PDS, houveram por bern assinar requeri­
mento dirigido ao nosso Lider Nelson Marchezan, no 
sentido de que S. Ex' convoque a bancada do PDS na 
Camara. E por que 0 fizeram? Porque, Sr. Presidente, 
entendemos que a nossa bancada, que e majoritaria nes­
ta Casa, tern nao 56 0 direito, mas 0 dever, tambem, de 
participar ativamente do encaminhamento de todas as 
discussoes que possam envolver a sucessao presidencial. 

Esses Deputados signatarios estao ponderando ao 
nosso Lider Nelson Marchezan que, existindo ein'trami­
tacao no Congresso Nacional proposta de emend a de au­
toria do Exmg Sr. Presidente da Republica, e necessario 
que previamente seja ouvida a bancada, para que depois 
o pensamento da maioria possa ser levado a todo 0 parti­
do e, inclusive, no sentido da negociacao com a Opo­
sicao. 

Por fim, nessa serie de considerandos que fazemos nes­
se requerimento dirigido ao nosso Lider Nelson Marche­
zan, citamos 0 fato de que os veiculos de comunica"ao 
vern dlvulgando sistematicamente notfcias de entendi­
mentos, ja em franco andamento, entre a Lideranca do 
PDS na Camara Federal e representantes da Oposi"ao. 

Ora, n6s. Deputados Federais do PDS, nao podemos 
concordar co'm algumas posicoes que nao representem 0 

desejo, a manifestacao express a da maio ria de nosso par­
tido. 

Assim entendendo, Sr. Presidente. no dia de hoje mais 
de 100 Deputados assinaram 0 requerimento dlrigido ao 
nobre Deputado Nelson Marchezan. Ate acredito, pelo 
que conhe~o do nobre Lider, que S. Ex' mesmo iria, por 
livre decisao, eonvocar a bancada. Mas como existe ur­
gencia na convocacao, por uma serie de fatos que acon­
tecem num ritmo e numa velocidade muito grande, en­
tendo que esta seria a melhor posic<ao da bancada do 
PDS. 

Sr. Presidente, estamos pedindo - rep ito - em cara­
ter de urgencia, ao nobre Lider Nelson Marchezan a 
convocacao da bancada do PDS, para que democratica-
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mente a maioria possa estudar e estabelecer com nosso 
proprio Lider diretrizes ou parametros a sere~_observa­
dos no encaminhamento das discussoes e entendimentos 
sobre a e~enda do P~e_sidente Figueiredo e propria su­
cessao presidencial. -

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Lomant~ Jumor) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Wilmar Palis. ' 

o SR. WILMAR PALlS (PDS - RJ. Pronuncia 0 se­
guinte dlscurso) - Sr. Presidente, Srs: Congressistas, 0 
dia 8 de maio, ontem transcorrido, assinalou a data de 
fundacao do jornal 0 ,Fluminense, editado desde 0 pri­
meiro numero em Niter6i, capital da antiga P_rovincia do 
Rio de Janeiro. 

Nascido da VI sao e do idealismo de Francisco Rodri­
gues de Miranda e Prudencio Luiz Ferreira Travassos, 
consolidou, nos 106 an os de uma proficua existencia, 
alto conceito jornaJistico, grac<as aos excelentes profissio­
nais de imprensa e funcionarios de eseol que nele sempre 
labutaram e ali continuam a exceder-se em zelo e dedi­
ca"ao, na defesa invariavel das boas causas. 

Em meio a perfodos de grande efervescencia poJitica, 
social e economica, que culminaram em eventos tao im­
portantes quanta a Abolicao, a Proc1amacao Republica­
na, as Revolucoes de 30 e 64, as duas Grandes Guerras, a 
queda da ditadura em 45 e todos os demais acontecimen­
tos e movimentos cfvicos de que foi fertil esse seculo e 
poueo, 0 Fluminense teve marcante presenca historica, 
sem jamais fugir aos principios eticos que inspirara.m 
seus criadores nem violar diretrizes tracadas desde seus 
prim6rdios. 

Lancada ainda no Impeno, retratou em suas paginas 
uma epoca florescente da Velha Provincia, proJetando 
para a posteridade poetas, jornalistas. escritores, polfti­
cos, hero is militares, membros da aristocracia rural flu­
minense, entao em plena fastrgio. professores emeritos, 
intelectuais de raro saber e ate estadiastas. 

Espelhou, tambem, as bonan,<as e turbulencias de uma 
era de ebulicao, testemunhou as primeiras fases da in­
dustrializacao, presenciou. sofreu e venceu crises 
economico-financeiras e politicas. 

Qualquer que Fosse a eonjuntura, porem, procurou, 
acima de tudo. ficar ao Jade daquilo que considerava 0 

interesse publico, atento aos verdadeiros anseios da co­
munidade. acolhendo sem reservas 0 que era certo e jus­
to e erguendo bandeiras de luta, guarnecidas pelo deno­
do, pela fineza e pela convicciio de que a imprensa digna 
so cabe 0 papel de defensora do bern comum da popu­
lacao 

Espirito pubhco nunca faltou as brilhantes equipes 
que se vern sucedendo nas redaQoes de 0 Fluminense. 

Nos momentos decisivos e nas gran des jornadas, 0 
povo do Estado do Rio tern a certeza de que 0 corajoso 
diario estara a seu lado, -amparado por postulados basi­
cos que sao a garantia de sua atua9ao isenta e imparciai. 

Desta tribuna do Congresso Nacional, apresentamos 
nossas efusivas 90ngratulac<oes a toda a valorosa equipe 
de jornahstas e ao corpo administrativo que compoem 0 
quadro atual de 0 Fluminense, na pessoa de seu digno e 
culto Diretor-Presidente, Alberto Torres, evocando. ao 
mesmo tempo, a mem6ria daqueles denodados fundado­
res e seus sucessores, enaltecendo a todos que colabora­
ram e colaboram para tornar 0 Fluminense jornal­
paradigma da imprensa brasileira. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Sem revi­
sao do orador.) - Sr Presidente, Srs. Congressistas, em 
minha vida publica, des de como Prefeito de Vhconde do 
RIO Branco, como Deputado Estadual e como Prefeito 
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de Belo Honzonte, nunca devi minhas eleicoes a nenhum 
partido, porque todas elas foram feitas na base do meu 
trabalho e do meu prestigio pessoal. Elegi minha esposa 
quatro dias antes das eleicoes - e, a marca registrada 
Carone, que fala a verdade - e eJa teve cassada s~u 
mandato nesta Casa, porque nos resolvemos nao deixar 
que a Constituicao brasileira, que nossa espinha dorsal, 
que a imunidade Fosse quebrada por ate violento, na 1:­
poca, das Forcas Armadas, que exigi am a cabeca do De­
putado Marcio Moreira Alves. 

Quero dizer agora que devemos pensar bern. Nao te­
nho nada a perder. 1ft avisei que a corda esta esticada. A 
cJasse poJitica precisa ter julzo, precisa ter entendimento, 
precisa ter malOridade. Ja aconteceu aqui, no passado, 
quando D. Joao VI disse a D. Pedro; "Pedro, poe a co­
roa sobre a cabeca, antes que algum aventureiro 0 fa9a". 
E agora digo aqui para a classe poJitica: e preciso colocar 
urn Presidente da Republica civil, antes que algum aven­
tureiro General coloque a coroa na cabe9a. Esta e a ver­
dade. Quem quiser vera que estoll falando a verdade. 
Eles estao torcendo para que nos, civis, nao nos entenda­
mos, porque s6 assim poderao sob reviver. Entao, a c1as­
se poJitica, a qualquer prec<o e a qualquer custo, tern de 
salvar este Pais de urn regime militar que, ha vinte anos, 
vive infelicitando-o. Acusam 0 Presidente Figueiredo. 
Com toda a sinceridade e autoridade que tenho, acho 
que ele recebeu urn pais em pessima situacao. Nao fez 
obra alguma: ficou segurando a vaca para os outros ma­
marem, porque os contratos eram antigos. Isso veio des­
de 0 tempo de Medici. Houve epoca em que se faziam 
obras faraonicas, mas nao assistImos a este Governo fa­
zer nenhuma. Falo com toda a sinceridade. Temos a 
amstm, nao resta duvida, com a participacao dele. Tive­
mos a OAB. os estudantes, 0 povo que saiu as ruas. Tive­
mos a lei das inelegibiJidades. Ele tambem participou 
disso. Entao. na idade em que estou, nao posso fazer in­
justlca com nenhum homem publico, porque respondi a 
nove process os crimmais e sei 0 que e fazer injustica a 
outros. A esta altura. estou lutando no sentido de que a 
cJasse politica se una, porque a verdade e esta: 0 pior 
Presidente eleito pelo povo sera bern melhor do que 
qualquer militar escolhido por junta ou Colegio Eleito­
ral. A verdade e 56 essa. Eles estao mandando ha muito 
tempo. Nao que os militares nao sejam bern intenclOna­
dos Eles 0 sao. Sao patriotas - acredito - sao naciona­
Iistas. Mas, em matena de administracao, estao acostu­
mados: direita volver. esquerda volver, ordinario, mar­
che, desce bandeira, sobre bandeira. A realidade e esta, 
Sr. Presldente. 

Terminando, estou dizendo isto porque sou reservista. 
Tenho algum conhecimento dos militares com que privei 
minha Vida publica. Sao patriotas, reconhec<o. :N oventa e 
cinco por cento, dos militares 0 mais, foram envolvidos 
por uma camarilha poJitica muito viva que domina este 
Pais. alguns civis, e nao se modificou nada. E preciso. 
com urgencia, entrar em entendimento. Nao tenho nada 
a perder. Que posso perder a esta altura da vida? Vou 
continuar dizendo as verdades que disse durante 20 anos. 
N a epoca dos atos institucionais, quando proibiram fi­
nanciamento do Banco do Brasil para plantar arroz e fei­
jao, fUi obrigado a vender minha fazenda, porque, cassa­
do, nao podia receber esse financiamento. Nao podia 
plantar feijao, nem arroz, nem milho, e vendi a fazenda. 
Conservei meu gado. Naquela epoca dos atos institucio­
nals - 0 Cruzeiro ate publicou reportagem - havia 
uma vaca que se chamava Fardada; outra, Corrupta; a 
outra. Subversiva; a outra Redentora. Urn touro recebeu 
o nome de IPM, e, por sinal, era muito ruim de servic<o. 
Minha poslcao. hii muitos anos, e bern conhecida: nao 
sou contra militares. Cai da prefeitura em virtu de de ha­
ver contranado os banqueiros e 0 Governador do Esta-



0910 Quinta-feira 10 

do,e nao quis receber ordem dos militares, porque eles 
gostam de mandar, e tam bern gosto. E como eu ja disse: 
da fruta que etes comem gosto ate do caro~. Entao, n6s 
nao poderiamos combinar. Eu tinha sido eleito e queria 
exercer meu mandato. Sr. Presidente, ninguem ouvira da 
minha boca uma acusacao aqui. Ninguem me ouvira 
chamar alguem corrupto, ladrao, desonesto. Respeito a 
todos os Parlamentares e a todos os homens publicos 
deste Pais, porque sei 0 que e sofrer uma injustica. As ve­
zes, demora-se dez anos para provar inocencia, e, depois 
de dez anos, consegue-se provar, como eu consegui; fui 
absolvido na epoca dos atos institucionais, brigando 
com eles, e me defendi. 

Quero esclarecer, Sr. Presidente, que, em urn dos 
IPMs a que respondi, com a presenca do Coronel Silvio, 
depois de depor durante onze horas, ete me disse.:. "Caro­
ne, voce, durante onze horas, nos tratou agressivamente; 
por que dessa maneira? Nos eramos cinco, e estavamos 
armados''. Eu meti a mao no bolso e disse:. "Por isso 
nao, Cel. Silvio, meu rev61ver tam bern esta aqui". Entao, 
eu depus durante onze horas com 0 revolver no bolso -
sem eles perceberem, logico. Ja sofri bastante, ja experi­
mentei bastante essa ansia, essa ambiciio de podere e de 
mando sem interesse de servir ao povo. Temos de pensar, 
acima de tudo, na inflacao, no desemprego, na miseria, 
na falta de oportunidade para 0 homem mais humilde. 
Precisamos realmente de urn Governo popular. Eles. por 
exemplo, fazem restricoes a Brizola, Brizola, na minha 
opiniao, e urn grande brasileiro, urn homem que tern a 
coragem de dizer a verdade. Outros, as vezes, discordam. 
Entao, nao faco restricao nem a direita, nem a esquerda, 
porque, gracas a Deus, quando a esquerda atravessou no 
meu caminho, apanhou; e quando a direita atravessou, 
tambem levou bastante porretada. Eu sou e' brasileiro. 
(Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Aldo Pinto. 

o SR. ALDO PINTO (PDT - RS. Sem revisao do 
orador) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 Chefe da 
Casa Civil, Dr. Leitao de Abreu, no momento do envio 
da Mensagem Presidencial que determinava e determina 
uma serie de mudancas na Constituicao, entendia'que 
existe a necessidade de se buscar, atraves da negociaciio, 
uma solucao para 0 problema relacionado a eleieao dire­
ta para Presidente da Republica. 

Diante dessa tese, S. Ex' tam bern manifestou sua po­
sicao de que a forma mais adequada para agilizar essa 
negociacao seria exatamente a retirada dos candidatos a 
Presidencia da Republica pelo partido do Governo. Lei­
tao de Abreu, Chefe da Casa Civil, foi contestado por S. 
Ex'. 0 Chefe do SNI. General Otavio Medeiros. Surgiu 
ai a primeira briga, mesmo antes de se examinar especifi­
camente a emenda do Presidente da Republica. 

Ontem. no Rio de Janeiro, reuniu-se 0 star do Presi­
dente da Republica; hi estavam tambem as partes que ha 
pouco procurei relacionar. 0 General OHivio Medeiros 
saiu intraqUilo eo porta-voz do Presidente da Republica, 
o Sr. Carlos A tila, expressou a vontade de S. Ex', dizen­
do a Naciio que, indiscutivelmente, concordava com a 
tese de seu Chefe da Casa Civil, Leitao de Abreu, de que 
as negociacoes de fato poderiam ser agilizadas mediante 
a retirada dos candidatos a Presidencia da Republica por 
parte do PDS. 

Estamos diante deste impasse. Na verdade, e urn fato 
novo dentro de todo 0 problema que esta envolvendo 
dia-a-dia esta Casa, e a Nacao aguarda com muita expec­
tativa uma solucao. Entendo que e urn passo muito im­
portante para urn processo de negociaeao. Agora ja se 
sa be que urn dos candidatos ja se colocou exatamente 
contrario it tese da retirada da sua candidatura it Presi­
dencia da Republica e que os representantes da Casa ja 
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ma.nifestaram seu protesto a esta pretensao de conci­
Iiaciio nacional por parte do Presidente da Republica. 

No nosso entendimento, data venia, passa 0 candidato 
Maluf a ser urn contestador do regime, e ao mesmo tem­
po urn homem que deseja, acima de tudo, uma solucao 
para si, e nao para a Nacao. Passa 0 candidato Paulo 
Maluf a dividir totalmente as pretensoes dagueles que 
buscam, atraves da negociaciio. a paz nacional. Este 
preco, no meu entendimento e muito caro, nao so para S. 
Ex', 0 candidato do PDS, mas para que se procure en­
contrar aqui, no Congresso Nacional, a tao desejada so­
lucao. 

Nos, das oposicOes e, de urn modo especial, 0 meu 
partido, entendemos que a forma mais adequada e exata­
mente buscar uma solucao em cima de propostas concre­
tas, para que a Naciio tenha conhecimento do futuro da 
sua vida politi ca. Em cima dessas propostas concretas, 
que seriam expostas em urn documento, tentariamos via­
bilizar aquilo que chamamos a safda institucional para 0 

Pais, as eleicoes diretas para Presidente da Republic810 
nosso entendimento, nada mais logico, seria 0 de traba­
Iharmos em cima dessa emenda que tramita no Congres­
so Nacional, para buscarmos com nossa participacao. 
aquilo que pelo menos pretendemos: as eleic3es diretas 
ja. Ao mesmo tempo, entendemos que os candidatos pre­
sidenciaveis do Governo, com a retirada de suas candi­
daturas, poderao aqui dar tambem uma contribuicao 
para que 0 povo, atraves de sua manifestacao escolha 0 

futuro Presidente da Republica. Deve-se buscar, em pri­
meiro lugar, a saida para 0 problema institucional e, de­
pois, pelo trabalho de cada candidato, a solucao para 
cada partido politico e, acima de tudo, a soluciio para a 
Nacao. 

Repito aqui, Sr. Presidente, Srs. Parlamentares: as ma­
nifestacOes hoje expressas pelo porta-voz do Governo 
Federal, Carlos' Atila, sao muito serias. Precisamos 
cobrar uma postura do partido do Governo e, mais do 
que nunca, dos candidatos presidenciaveis do partido do 
Governo Sera que eles vao atender ao pedido de S: Ex', 
o Sr. Presidente da Republica, para que haja de fato 0 

inicio de negociacao? Ou sera que se vao colocar contra 
o Planalto, contra 0 regime, contra 0 Governo e contra 0 

povo? S6 eles poderao afirmar, no dia de amanhii. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Sebastiao Nery. 

o SR. SEBASTIAO NERY (PDT - RJ. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, direi apenas umas poucas 
palavras, pois 0 meu companheiro Aldo Pmto me rou­
bou 0 assunto. Quero relembrar aqui 0 que aconteceu 
ontem, no Rio de Janeiro. Era visivel 0 nervosismo na 
solenidade do Dia da Vit6ria, tanto por parte dos Minis­
tros militares, como dos chamados militares da Casa. 
Logo depois da solenidade, safram todos, visivelmente 
nervosos. e foram almocar na casa do Ministro Delio 
Jardim de Mattos. Os jornalistas, politicos e outras pes­
soas ah presentes nao conseguiram atinar com 0 que es­
tava acontecendo. Havia urn dado mais ou menos grave: 
na vespera, 0 Presidente da Republica, em companhia do 
Ministro do Exercito, passara varias horas na casa do 
General Muniz de Aragao, lalvez ate meia-noite. 

Ora, quando os militares comecam a se reunir, Sr. Pre­
sidente, 0 Pais vai mal. Quando os militares estao nervo­
sos, Sr. Presidente,o Pais vai pessimo. A meu ver, os fa­
tos que estao repercutindo sobretudo na bancada do 
PDS nesta noile, nesta tarde, aqui no Congresso, 
agravaram-se a partir do nervosismo de ontem dos mili­
tares. E mais ainda, 0 jornal 0 Globo publica hoje uma 
espantosa entrevista do Ministro-Chefe do SNI puxando 
as orelhas do Ministro-Chefe da Casa Civil. 0 General 
Medeiros. perguntado Peta imprensa sobre 0 que achava 
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da proposta do Ministro Leitao de Abreu, no sentido de 
Clue os candidatos do PDS retirassem suas candidaturas, 
para facilitar uma negociaciio, respondeu apenas e des­
denhosamente 0 seguinte; "Isso e conversa". E mais, dis· 
se; "Born, 0 problema nao e nosso.ISe eles nao retirarem, 
ficam ai; vao para 0 Colegio Eleitoral e cuidam de modi­
ticar a Constituiciio". 0 Ministro General Chefe do SNI, 
que nao e 0 Ministro politico do Governo, que nao e 0 

porta-voz do Governo, d~ uma entrevista grande Ii im­
prensa, desmentindo 0 Chefe da Casa Civil, que e evi­
dentemente 0 porta-voz politico do Governo com 0 

Ministro da Justiea - e mais, desmentindo agressiva­
mente. Hoje 0 resultado esta ai. Ja vern 0 porta - "reca­
do" Atita dizendo que 0 Presidente da Republica nao 
concorda com Medeiros. Isto quer dizer que eles estao 
divididos la, ali perto, e quando os Militares estao dividi­
dos, e muito pior ainda, Sr. Presidente. A Naciio nao vai 
poder dormir tranqUila hoje a noite. E claro que eles nao 
estao se entendendo. Alguns acham que e born, porque, 
quando eles se entendem, cobram fatura nas costas do 
Congresso e nas costas do povo. 

Mas, Sr. Presidente, os problemas deste Pais sao gra· 
yes demais para que a reuniao dos cinco da Casa vire urn 
disputa: de urn lado, 0 Presidente, de outro 0 General 
Medeiros; de urn lado, Leitao; de outro lado, 0 General 
Medeiros. Nao sei 0 que pensa 0 General Venturini,'ou 
se pensa alguma coisa 0 General Ludwig. Mas 0 nervo­
sismo de hoje, 0 nervosismo dos nossos queridos compa­
nheiros do PDS, sobretudo dos companheiros que 
apoiam a candidatura Maluf, nao representa urn born 
amanha para 0 Pais. Aqueles que rezam, rezem esta noi­
te, porque eles acabaram com as eleic3es diretas, eles ti­
raram ao povo 0 direito de escolher 0 seu Presidente, ale­
gando que as eleicoes diretas trariam crise para 0 Pais. 
Desde que eles aprovaram e impuseram ao Pais as 
eleicOes indiretas, cada sucessao e uma serie de golpes em 
cima de golpes. Cada sucessao e uma divisao dos milita­
res e do seu coman do. Tivemos a sucessao com 0 Presi­
dente Geisel depondo 0 Mmistro do Exercito, derruban­
do 0 Chefe da Casa Militar, impondo 0 General Figuei­
redo. E, hoje, como vai ser? Ira 0 Presidente da Republi­
ca derrubar, hoje a noite, 0 Chefe do SNI? E 0 Ministro 
do Exercito, que esta pensando? Ninguem sabe. E 0 Mi­
nistro da Aeronautica? E 0 Ministro da Marinha, que 
substituiu 0 outro que foi derrubado ha pouco tempo? 
Ora, Sr. Presidente, eles acabaram com.o direito de 0 

povo eleger 0 Presidente da Republica, dizendo que 0 

Alto Comando do Exercito, que os militares, que os Ge­
nerais tern mais competencia, tranqUilidade e senso para 
escolher escolhe-Io. Mas, agora, a crise esta dentro da 
casa deles. E quando a crise esta dentro da casa deles, a 
cumieira vai cair, como sempre, nas costas do povo bra­
sileiro 

o Sr. Francisco Amaral - Pela ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra, pela ordem, ao Sr. Deputado Francisco Ama­
ral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, em fins do ana pas­
sado, a Presidencia da Republica encaminhou 0 Projeto 
de Lei n9 14, CN-S3, atraves do qual pretendia resolver 
os problemas financeiros da ELETROBRAS. Em curso 
a materia pelo Congresso Nacional, foi a mesma emen­
dada, a tim de que aquele tratamento que 0 Executivo 
pretendia em relacao it ELETROBRAS se desse tam­
bern, de forma igualada, as concessionarias de energia 
eletrica dos Estados. Essa emenda acabou sendo aprova­
da pelo Congresso Nacional, sendo entao, a materia en­
viada a consideracao do Sr. Presidente da Republica, 
que vetou a parte relativa aos 'Estados. Pois bern. 0 veto 
veio a consideracao deste Plenario. no dia 3 de maio ulti-
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mo. E hoje expira, 0 prazo para sua apreciaciio. Esteve 
na Ordem do Dia; niio houve quorum e niio pode ser vo­
tado. Em raziio disto, ainda ontem percorri as dependen­
cias desta Casa e consegui a maioria das assinaturas das 
lideranGas partidarias do Congresso Nacional. Por est a 
razao, encaminho a essa Presldencia requerimento no 
sentido de que inclua 0 referido veto na pauta ainda na 
vigencia do prazo, para que ele sofra sua apreciaGao e 
mereGa votaGiio que poderia ser favoravel ou desfavora­
vel. 

Quero, nesta oportunidade, ao mesmo tempo em que 
lembro essa Presidencia da convenil~ncia de estudarmos 
uma maneira de os vetos terem duas ou mais oportuni­
dades, normalmente, de serem votados por este Plenario, 
encaminhar 0 requerimento, a fim de que se inclua na 
pauta esta materia, ainda em tempo habil, para que pos­
sa ser votada. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nobre 
Deputado Francisco Amaral, a Presidencia lamenta pro­
fundamente nao poder acolher a questao de ordem de V. 
Ex', nem mesmo seu pedido, tendo em vista que, ainda 
que houvesseum acordo de lideranGas neste partido, nao 
ha mais, 0 quorum necessario, para a votaGiio da materia, 
que e de 2/3 de membros de cada Casa do Congresso 
Nacional. De forma que a materia constou da Ordem do 
Dia da sessilo conjunta matutina do ultimo dia 3, quan­
do teve sua discussao encerrada, deixando de ser proce­
dida a sua votaGao por falta de quorum constitucional. 

Lamento profundamente nilo atender ao diniimico 
Deputado Francisco Amaral. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Edison Lobao. 

o SR. EDISON LOBAO CPDS - MA. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, eu pre­
tendia abordar outro tema nesta noite, mas a OposiGao, 
nesta Casa,ja se tornou tao forte que acaba por conduzir 
os assuntos sobre os quais n6s, do PDS, devemos falar 

Ouvi a palavra do eminente Deputado Aldo Pinto; em 
seguida, a do meu companheiro Sebastiao Nery. Parece­
me que S. Ex~ nos traz uma preocupaGiio a mais das que 
ja temos Ja nao bastam nossas agruras de cada dia, e 
acrescentam-nos mais algumas. Felizmente, todas nao C 

passam de pura encenaGao de palavras. 

Os meus companheiros da OposiGao encontram difi­
culdades em nosso partido quando, na verdade, elas exis­
tern e estao ai, publicamente, na OposiGao, e nao no 
PDS. Procuram esconder suas terriveis contradi90es com 
fatos epis6dicos, que nao dizem nada, nao significam 
muito.' Dao conta de reunioes seguidas de militares; de 
militares do gabinete do Presidente da Republica; milita­
res do Comando do Rio de Janeiro, como se de fato esti­
ve~se havendo uma crise militar no Brasil. Niio ha crise 
militar de qualquer natureza, nem mesmo do ponto de 
vista politico. 0 que ocorre sao as reunioes normais dos 
Ministros auxiliares do Presidente da Republica, que 
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conversam entre si sobre todos os temas, como e de seu 
dever. Mas eles fazem isto neste Governo, ha cinco anos. 
Parece-me que a OposiGiio apenas agora acordou para as 
reunioes das nove. E ha ainda, Depuiado Sebastiao Ne­
ry, uma reuniiio as quinze horas. Sao duas reunioes por 
dia - a OposiGao s6 descobriu uma - reunioes diarias 
com 0 Presidente da Republica. Nestas reunioes, e claro, 
os Ministros auxihares do Presidente da Republica tro­
cam ideias com SEx' sobre todos os temas. A verdade e 
que a OposiGao arma uma crise, uma novela politi ca. 
Nisto, invejo a competencia do Deputado Sebastiao Ne­
ry. Mas posso dizer, Sr. Presidente, que nem mesmo 0 

questionamento dos hossos candidatos tera grande exito 
por parte das OposiGoes. A OposiGao, agora, ja nao sa­
tisfeita em indicar os pr6prios candidatos, quer tambem 
mdlcar os do PDS. Acha que 0 PDS deve abdicar dos 
candidatos que tern e que estao postos ja ha muito tem­
po. lutando dentro do partido. 0 que significa 0 fortaleci­
mento da agremiaGao politica. Ocorre que, sem partido 
fortalecido, nao hii democracia fortalecida. A OposiGao 
acha que nao; que ela deve ter ingerencia no partido si­
tuacionista e fazer com quesejam removidos os candida­
tos do PDS. para seu gaudio pessoal. Ora, isto nao e 
possivel; pelo men os, ainda nao e. Sei que a fortaleza da 
OposiGao e algo formidavel, mas nao chegou. ainda ao 
ponto de escolher os candidatos e de retid-los a seu ta­
lante. Sr. Presidente, nao ha nada. 0 que ha e pura e sim­
ples movimentaGao politica, nesta fase sucess6ria. Nao 
conhe,<o nenhuma sucessao presidencial. neste Pais, que 
niio tenha sido acompanhada de dificuldades e ate de cri­
ses e traumas. 0 que esta ocorrendo agora nao chega a 
ser urn trauma, nem uma crise. Sao dificuldades normais 
que existem em toda sucessilo. Vamos continuar nossa 
vida politica, sem aumentar nossas angustias, sem elevar 
o nivel das pressoes, que nao estao assim tao altas, mas 
poderao subir se a Oposi,<iio resolver destinar sua inteli­
gencia e seu trabalho a essa alIvidade esconsa da vida 
publica. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Com a 
palavra 0 nobre Deputado Jose Genoino. 

o SR. JOS£ GENOINO (PT - SP) - Sr. Presidente, 
solicito transcriGao nos Anais do Congresso Nacional de 
nota a imprensa emitida pelo Diret6rio Nacional do Par­
tido dos Trabalhadores. 

NOTA A QUE SE REFERE 0 DEPUTADO lOSt 
GENOINO EM SEU DISCURSO 

PARTIDO DOS TRABALHADORES 
DIRETORIO NACIONAL 

.NOTA A IMPRENSA 

-0 Diret6rIo Nacional do Partido dos Trabalhadores 
- PT, reunido em Silo Paulo em 5 e 6 de maio, reafirma 
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o prop6sito de continuar e intensificar a luta pela reali­
zaGao de eleiGoes diretas, ja, em 84. Dentro desta pers­
pectiva, 0 PT an uncia desde logo que nao participara do 
colegio eleitoral nem tampouco de quaisquer nego­
ciaGoes que privem 0 ROVO de seu inalienavel direito de 
eleger. ainda neste ano. 0 Presidente da Republica. 

A apregoada concilia"ao com 0 regime autoritario s6 
vira beneficiar as elites. em detrimento dos interesses da 
esmagadora maioria do povo. A hist6ria brasileira e pr6-
diga em pactos semelhantes: setores das classes domi­
nantes aliando-se para excluir 0 povo das decisoes polfti­
cas. 

Qualquer outro caminho que nao seja 0 indicado pelo 
povo. representara continuidade da submissiio ao Fundo 
Monetario Internacional- FMI, com suas tragicas con­
seqilencias - recessao, desemprego e fome. Representa­
ra igualmente a manutenGiio dos tradicionais mecanis­
mos de manipula<;:ao e opressao cia classe trabalhadora 
- Lei de Seguranca Nacional e Consolida"ao das Leis 
do Trabalho, entre tantos outros. 

Coerentes. pois, com as posiGoes que temos expressa­
do reiteradamente. condenamos agueles que insistem em 
Ignorar a vontade manifesta nas praGas do Brasil inteiro, 
tentanto substituir as diretas,ja, por enganosas alternati­
vas (mandato-tampiio. pseudoparlamentarismo, eleiGao 
pelo Congresso. etc). Tais propostas desviam a luta de­
mocratica dos seus verdadeiros objetivos, dividem as 
oposiGoes. confundem a popula,<ao e carregam agua 
para 0 momho dos adversarios das aspira<;:oes populares. 

A votaGao da emend a Dante de Oliveira (decisao i1egi­
tima do Congresso NaclOnal, porque contraria a vonta­
de dos brasileiros e tornado sob juga das'medidas de 
emergencias), marcou tao-somente 0 final da primeira 
fase da campanha, cuja tonica foi dada por grandes 
comicios e manifestacoes publicas, emprestando a luta 
parlamentar urn conteudo popular em paralelo em nossa 
vida politi ca. 

A segunda fase comeGa agora e, para que tenha exito, 
impoe-se definiGoes claras quanto aos metodos e objeti­
vos. Reafirmamos. nesta oportunidade, 0 Co mite Nacio­
nal pelas Diretas (bern como os comites regionais e 10-
cais) como 0 foro de orientaGao da Campanha, cujo es­
paGo principal deve continuar sendo 0 das ruas e das 
praGas. dos bairros, das empresas e das escolas. 

o Sr. Lelio Souza - Sr. Presidente, peGo a palavra, 
para uma Questao de Ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Tern apa-­
lavra, para uma Questao de Ordem, 0 nobre Deputado 
Lelio Souza. 

Ata da 89q. Sessao Conjunta, em 9 de maio de 1984 
2\1 Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

AS 20 HORAS E 20 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES as SRS. SENADORES. 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Helio Gueiros -
Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Al-

berto Silva - Helvidio Nunes - Almir Pmto - Jose 
Lins - VirgfIio Tavora - Carlos Alberto - Martins Fi­
Iho - Humberto Lucena- Marcondes Gadelha- Mil­
ton Cabral - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Mar­
co MacIel - GuIlherme Palmeira - Joao Lucio - Luiz 
Cavalcante - Albano Franco - Lourival Baptista -
Passos Porto - Jutahy. Magalhiies - Loman~o Junior 

- Luiz Viana - Joao Calm on - Jose Ignacio Ferreira 
- Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - !tamar Franco 
- Murilo Badar6 - Alfredo C~mpos - Amaral Furlan 
- Fernando Henrique Cardoso - Benedito Ferreira ~ 
Henrique Santillo - Mauro Borges - Benedito Cane1as 
- Gastiio Milller - Roberto Campos - Marcelo Mi­
randa '- Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Eneas 
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Faria - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Va"rgas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Alufzio Bezerra - PMOB; 
Amilcar de Queiroz - pos; Jose Mello - PMOB; Nos-
ser Almeida - POS; Ruy Lino - PMOB. ' 

Amazonu 

Arthur Virgflio Neto - PMOB; Jose Fernandes -
POS; Josue de Souza - POS; Mario Frota - PMOB; 
Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; Olavo Pi­
res - PMOB. 

Pari 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Carlos Vinagre -
PMOB; Oionfsio Hage - PMOB; Gerson Peres -
POS; Jorge Arbage - POS; Manoel Ribeiro - POS;. 
Osvaldo Melo - POS; Ronaldo Campos - PMOB; Se­
bastiao Curt6 - POS. 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; Eurico 
Ribeiro - POS; Jayme Santana - POS; Jo5o Rebelo­
POS; Jose Ribamar Machado - POS; Nagib Haickel­
POS; Sarney Filho - POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piau{ 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
elito Fortes - PMOB; Jose Luiz Maia - POS; Milton 
Brandao - POS; Tapety Junior - POS; Wall Ferraz­
PMOB. 

Ceari 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Chagas Vasconcelos - PMDB; Claudio Philomeno -
POS; Evartdro Ayres de Moura - POS; F1avio Marcflio 
- POS; Furtado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Lucio 
Alcantara - PDS; Manoel Gon\ialves - PDS; Marcelo 
Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses Pi­
mentel - PMOB; Orlando Bezerra - POS; Ossian Ara­
ripe - PDS; Paes de Andrade - PMOB; Sergio Philo­
meno - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antonio Florencio - POS; Jesse Freire - POS; 
Vingt Rosado - POS; Wanderley Marii - POS. 

Paralba 

Alufzio Campos - PMOS; Antonio Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Ernani Satyro - PDS; 
Tarcfsio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Arnaldo Maciel- PMDB; 
Cristina Ta~ares - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMOS; Inocencio Oliveira 
- POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
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Carli - POS; Jose Jorge - POS; Jose Mendon\ia Sezer­
ra - POS; Mansll'eto de tavor - PMOB; Miguel Ar­
raes - PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima 
Filho - PMOB; Roberto Freire - PMOB; Thales Ra­
malho - POS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Ojalma Falcao - PMOS; 
Geraldo Bulhoes - POS; Jose Thomaz Nono - POS; 
Manoel Affonso - PMOB; Nelson Costa - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Francisco Rollemberg -
PDS; Helio Dantas - POS; Jose Carlos Teixeira -
PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Os6rio - POS; Carlos Sant'Anna -
P~OB; Ojalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -
PMOB; Elquisson Soares - PMOB; Felix Mendon\ia­
POS; Fernando Gomes - PMOB; Fernando Santana­
PMOB; Fran\ia Teixeira - POS; Francisco Senjamim 
- POS; Genebaldo Correia - PMOB; Haroldo Lima 
- PMOB; Helio Correia - POS; Jairo Azi - POS; 
'Joao Alves - POS; Jorge Medauar - PMOS; Jorge 
Vianna - PMOB; Jose Lourenco - POS; Jose Penedo 
- POS; Jutahy Junior - POS; Manoel Novaes - POS; 
Prisco Viana - POS; Raul Ferraz - PMOB; Ruy Bace­
lar - POS; Virgildasio de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Nyder Sarbosa - PMDS; Stelio Oias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Tim6teo -
PDT; Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT~ 
Brandao Monteiro - POT; Celso Pe\ianha - PTB; 
Oarcilio Ayres - POS; Oaso Coimbra - PMOS; Oeni­
sar Arnelro - PMOS; Eduardo Galil- POS; Figueire­
do Filho - POS; Francisco Studart - PTB; Hamilton 
'Xavler - POS; Jose Colagrossi - POT; Jose Eudes -
PT; Lazaro Carvalho - POS; Marcio Sraga - PMOS; 
Mario Juruna - POT; Osmar Leitao - POS; Roberto 
Jefferson - PTB; Sebastiao Ataide - POT; Sebastiao 
Nery - POT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anfbal Teixeira - PMOB; An­
tonio Oias - POS; Bonifacio de Andrada - POS; Car­
los Mosconi - PMDB; Castejon Branco - POS; Chris­
t6vam Chiaradia - POS; Emilio Haddad - PDS; Ge­
rardo Reniul\ - POS; Homero Santos - POS; Hum­
berto Souto. - POS; Israel Pinheiro - POS; Jorge Ca­
rone - PMOB; Jose Maria Magalhaes - PMOB; Jose 
Mendonca de Morais - PMOB; Junia ~arise -
PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Marcos Lima -
PM DB; Mario Assad - PDS; Mario de Oliveira -
PMOS; Melo ~Freire - PMOB; Milton Reis - PMOB; 
Navarro Vieira Filho - POS; Oswaldo Murta -
PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimen­
ta da Veiga - PMOS; Rondon Pacheco - POS; Ro­
semburgo Romano - PMOS; Sergio Ferrara -
PMOB. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMOB; A1cides Franciscato - POS; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio Peres - PMOS; Car-
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do so Alves - PMOB; Celso Amaral- PTS; Oarcy Pas­
sos - PMOB; Ojalma Som - PT; Ooreto Campanari 
- PM DB; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Flavio 
Bierrembach - PMOB; Francisco Amaral - PMDS; 
Francisco Oias - PMOS; Freitas Nobre - PMOS; 
Gastone Righi - PTB; Irma Passoni - PT; Israel Oias­
Novaes - PMOS; Joao Cunha - PMOS; Joao Her­
mann - PMOB; Jose Genoino - PT; Maluly Neto -
POS; Marcio Santilli - PMOS; Marcondes Pereira -
PMOB; Mendes Sotelho - PTB; Mendon\ia Falcao -
PTB; Octacilio de Almeida - PMOB; Pacheco Chaves 
- PMOB; Paulo Maluf - POS; Paulo Zarzur -
PMOB; Roberto Rollemberg - PMOB; Ruy Codo -
PMOS; Samir Achoa - PMOS; Theodoro Mendes -
PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Goiis 

Aldo Arantes - PMOB; Fernando Cunha - PMOS; 
Ibsen de Castro - POS; Irapuan Costa Junior -
PMOB; Joao Oivino - PMOB; Juarez Sernardes -
PMOS; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves -
PMOS; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Oante de Oliveira - PMOB; Jo­
nas Pinheiro - POS; Macao Tadano - POS; Marcio 
Lacerda - PMOB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Plinio Martins - PMOB; Ruben Figueir6 - PMOS; 
Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz - PMOB; Ubaldo 
Barem - PDS. 

Paranli 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMOS; 
Aroldo Moletta - PMOB; Ary Kffuri - POS; Celso 
Sab6ia - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; H~lio Du­
que - PMOB; halo Conti - POS; Jose Tavares -
PMOB; Luiz Antonio Fayet - POS; Norton Macedo­
POS; Oscar Alves - POS; Oswaldo Trevisan - PMOS; 
Otavio Cesario - PDS; Paulo Marques - PMOS; Rei­
nhold Stephanes - POS; Renato Loures Bueno -
PMOS; Santinho Furtado - PMOS; Sebastiao Rodri­
gues Junior - PMOS; Valmor Giavarina - PMOB; 
Walber GUlmaraes - PMOS. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POSi'Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOS; Ivo Vanderlinde - PMDS; 
Joao Pagan ella - POS; Nelson Wedekin - PMOS; 
Odilon Salmoria - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - POT; Amaury Maller - POT; Augusto 
Trein - POS; Oarcy Pozza - POS; Floriceno Paixao -
POT, GUIdo Moesch - POS; Hermes Zaneti - PMOB; 
Iraja Rodrigues - PMOB; Irineu Colato - POS; Joao 
Gilberto - PMOB; Jorge Uequed - PMOB; Lelio Sou­
za - PMOS; Matheus Schimidt - POT; Nelson Mar­
chezan - POS; Oly Fachin - POS; Osvaldo Nascimen­
to - POT; Paulo Mincarone - PMOB; Pedro Germa­
no - POS; Victor Faccioni - POS. 

Amapi 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Mozarildo Cavalcanti - POS. 
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o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As listas 
de presenc;:a acusam 0 comparecimento de 59 Srs. Sena­
dores e 297 Srs. Deputados. Havendo numero regimen­
tal, declaro aberta a sessao. 

Nao hfr oradores inscritos para 0 periodo de breves co­
municac;:oes. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto JUnIor) - A Presi­
dencia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as' 
II horas, neste pienano, destin ada a discussao do Proje- -
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to de Decreto Leglslativo nQ 4, de I 984-CN, referente ao 
Decreto-Iel n° 2.072, de 1983. 

o Sr. Lelio Souza - Sr. Presidente, pec;:o a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto junior) - Concedo 
a palavra ao' nobre Lider Lelio Souza para uma questao 
de ordem. 
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o SR. LELIO SOUZA (PMDB - RS. Sem revisa~ 
do orador.) - Com fundamento no mesmo dispositivo 
regImental, requeiro a V. Ex' 0 encerramento da presen­
te sessao, pela evidente falta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Em face 
da questao de ordem levantada pelo nobre Lider d~ 
PMDB. declaro encerrada a sessao. 

(Levan/a-se a sessiio as 20 horas e 23 minutos.) , 
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PRECO DE ASSINATURA 
(lnclusa as despesas de correio) 

Se~lo I (CAmara dos Deputados) 

Semestre 
Ana 
Exemplar avulso 

Semestre 
Ana 
Exemplar avulso 

Vla-Superficle: 

......... ,. .. CrS 
................... CrS 

..................... CrS 

Se~Ao II (Senado Federal) 

Vla-Superficle' 

............. , .......... CrS 

...................... CrS 
........ , .............. CrS 

3.000.00 
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